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CUVÂNT ÎNAINTE 
al ministrului afacerilor externe  
Bogdan Aurescu 
 
Anul 2022 a fost, fără îndoială, cel mai dificil an al diplomației române de după 1989, fiind 
marcat, la nivel regional și global, de războiul de agresiune declanșat de Federația Rusă 
împotriva Ucrainei. Pacea de pe continentul european, unde 
cetățenii nu au mai experimentat asemenea situații de la al Doilea 
Război Mondial, a fost zdruncinată, iar modul în care ne raportăm 
la scopul și mijloacele acțiunii noastre diplomatice s-a schimbat în 
mod radical.  
 
Diplomația română s-a adaptat rapid la noua realitate, acționând 
ca o veritabilă „diplomație de război”. Ca diplomați, nu pierdem 
niciodată din vedere scopul acțiunii noastre, acela de a servi 
interesele țării noastre și ale cetățenilor români, iar pentru 
acestea, în ultimele luni, ne-am folosit întreaga capacitate de 
adaptare, acțiune și inovație. „Diplomația de război” pe care o 
facem din februarie până acum ne-a testat abilitățile, rezistența, 
reziliența, capacitatea de descoperi căi noi de acțiune și a inclus, 
fără a exagera, curajul de merge înainte în cele mai grele momente. 
 

Sub acest asediu al multiplelor crize, nu există, evident, soluții perfecte, dar avem la 
îndemână lecțiile învățate în ultimii ani, și mai des în 2022, și misiunea fermă de a apăra, 
împreună cu toți aliații și partenerii noștri, comunitatea de valori și securitate din care facem 
parte. 
  
În prima fază a războiului, am acționat pe palier umanitar, pentru a-i ajuta pe vecinii noștri 
ucraineni nevoiți să își părăsească locuințele din cauza atacurilor ruse, în colaborare cu toate 
statele și organizațiile care au transmis sprijin umanitar prin intermediul României. Pe măsură 
ce războiul a continuat, ne-am luat toate garanțiile pentru a asigura securitatea teritoriului și 
a cetățenilor României și reziliența în fața amenințărilor hibride, în coordonare cu aliații și 
partenerii noștri, precum și în sprijinul vecinilor cei mai vulnerabili.   
 
Totodată, am făcut toate demersurile la nivel multilateral pentru a sprijini cu instrumente de 
drept internațional integritatea teritorială a Ucrainei și tragerea la răspundere a Federației 
Ruse pentru agresiunea comisă.  
 
Pentru combaterea consecințelor războiului în ceea ce privește securitatea alimentară la nivel 
global, am depus eforturi susținute pentru a fi evitată o criză alimentară globală prin 
facilitarea tranzitului de cereale exportate de Ucraina către statele care depind de acestea 
pentru a-și hrăni populația. 
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În același timp, am continuat să ajutăm Republica Moldova, care a fost sever afectată de 
războiul din Ucraina, atât prin sprijin bilateral direct, cât și printr-o acțiune diplomatică 
amplă, menită a mobiliza sprijin din partea altor state și a avansa parcursul de integrare 
europeană al acestui stat.  
 
Rolul diplomației rămâne esențial, deopotrivă în crize și în perioade de liniște, dar mai ales în 
timpul crizelor. 
 
Politica externă a României va continua să fie dinamică, pro-activă și alertă, iar prima noastră 
sarcină este să acționăm ferm și să nu facem niciodată compromisuri când lucrăm pentru 
obiectivele noastre fundamentale: asigurarea securității și prosperității cetățenilor noștri, pe 
baza fundamentelor politicii noastre externe – consolidarea profilului României în Uniunea 
Europeană și NATO, precum și a Parteneriatului Strategic cu Statele Unite ale Americii. 
 
Astfel, acțiunea de politică externă a României a continuat dincolo de palierele complexe de 
acțiune în contextul războiului de la granițele noastre, în linia predictibilă a apartenenței țării 
noastre la Uniunea Europeană, a calității de Aliat rezilient, responsabil și de nădejde pe 
Flancul Estic al NATO și în logica Parteneriatului Strategic cu Statele Unite ale Americii. 
Această orientare strategică a acțiunii noastre a permis, printre altele, o serie de realizări 
importante ale diplomației române în anul 2022, evidențiate în acest Raport. 
 
Am continuat, totodată, ambițioasa reformă a activității consulare, lansată în anul 2020, care 
are ca scop principal oferirea de servicii consulare la standarde înalte, în beneficiul românilor 
din străinătate. Am obținut deja o serie de rezultate privind digitalizarea, debirocratizarea și 
profesionalizarea continuă a personalului consular, precum și extinderea și modernizarea 
rețelei de oficii consulare.   
 
În paginile Raportului, vă prezentăm succint principalele repere ale acțiunii diplomației 
române din ultimul an, desfășurate sub coordonarea Președintelui României, domnul Klaus 
Iohannis, și sub îndrumarea Prim-ministrului României, domnul Nicolae Ciucă, un demers de 
bilanț1 al Ministerului pe care îl conduc, dar și de transparență instituțională, care are ca scop 
informarea publicului larg despre activități care pun întotdeauna pe primul loc datoria noastră 
față de România și cetățenii săi.  
 
Vreau să evidențiez și faptul că în 2022 am marcat 160 de ani de Diplomație Română 
modernă, iar contextul internațional foarte complicat și dificil a subliniat și mai mult faptul 
că este esențial să continuăm să construim modele de acțiune diplomatică eficientă, 
contribuind în mod concret la progresul și dezvoltarea țării noastre, în spiritul valorilor 
democratice. 
 

 
1 Datele utilizate în prezentul raport acoperă perioada de referință 1 ianuarie – 15 decembrie 2022. 
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CUPRINS 
 

 

I. AGENDA DE POLITICĂ EXTERNĂ ÎN 2022 
 

Acțiunea diplomatică a României în contextul războiului declanșat de 
Rusia împotriva Ucrainei 

a. Sprijinul multidimensional al României pentru Ucraina 
b. Securitate alimentară. Acțiune decisivă pentru prevenirea unei crize alimentare 

mondiale 
c. Acțiune constantă în sprijinul comunității românești din Ucraina 
d. Sprijinul acordat Republicii Moldova. Obținerea statutului de stat candidat la aderarea 

la UE. Platforma de Sprijin pentru Republica Moldova. Trilaterala România – Republica 
Moldova – Ucraina  
 

Linii de acțiune principale ale Ministerului Afacerilor Externe 
a. Repere ale acțiunii diplomatice a României în planul politicii de securitate. Summitul 

NATO de la Madrid: decizii cruciale pentru consolidarea securității României. 
Consacrarea importanței strategice a Mării Negre la nivel internațional 

b. Reuniunea miniștrilor afacerilor externe ai NATO la București - 2 zile în care capitala 
României a fost capitala diplomației euroatlantice: pași esențiali în procesul de 
adaptare și modernizare a Alianței pe drumul către Summitul de la Vilnius din 2023 

c. Acțiunea la nivel european. Sprijin politico-diplomatic pentru finalizarea MCV. Aderarea 
României la spațiul Schengen 

d. Parteneriatul Strategic cu Statele Unite ale Americii la 25 de ani de la lansare 
e. Repere ale acțiunii diplomatice a României în plan multilateral: ONU și CDO. Președinția 

României la Comunitatea Democrațiilor 
f. Progrese decisive în aderarea României la Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare 

Economică 
 

Acțiunea diplomatică a României în cifre: 
a. Agenda de contacte bilaterale a ministrului afacerilor externe (consultări, întrevederi 

și convorbiri cu omologi din întreaga lume) și agenda de participări la reuniuni și 
evenimente multilaterale a ministrului afacerilor externe 

b. Tratate la care România a devenit parte în 2022 
 

II.  ASISTENȚĂ ȘI REFORMĂ CONSULARĂ ÎN BENEFICIUL CETĂȚENILOR 
ROMÂNI DIN AFARA GRANIȚELOR 

III.  REFORMA CORPULUI DIPLOMATIC ȘI CONSULAR PE CRITERII DE EFICIENȚĂ  
 

IV. ASISTENȚĂ PENTRU DEZVOLTARE 
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V. DIALOGUL CU MEDIUL ACADEMIC ȘI THINK TANK-URI. DIPLOMAȚIE 

PUBLICĂ. REUNIUNEA LIDERILOR DE LA MUNCHEN. COMUNICARE ȘI 
TRANSPARENȚĂ 

 

VI. ACȚIUNEA DIPLOMATICĂ A ROMÂNIEI ÎN NOUL CONTEXT INTERNAȚIONAL. 
OPERAȚIONALIZAREA CENTRULUI EURO-ATLANTIC PENTRU REZILIENȚĂ 
(E-ARC). REPERE PENTRU 2023 
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I. AGENDA DE POLITICĂ EXTERNĂ ÎN 2022 
 
ACȚIUNEA DIPLOMATICĂ A ROMÂNIEI ÎN CONTEXTUL 
RĂZBOIULUI DECLANȘAT DE RUSIA ÎN UCRAINA 
 
Actuala criză a determinat un răspuns ferm și multidimensional al României în sprijinul 
Ucrainei și al cetățenilor ucraineni, incluzând eforturi pe multiple planuri, de natură politico-
diplomatică, economică, financiară, umanitară sau sectorială, dar și pentru promovarea 
aplicării instrumentelor dreptului internațional și combaterea crizei alimentare globale. 
Sprijinul multidimensional al României pentru Ucraina, dar și pentru Republica Moldova, a 
condus, concomitent, la creșterea exponențială a profilului internațional al României.  

 
Astfel, răspunsurile României la criza de la granițele sale, la 

războiul ilegal de agresiune al Rusiei nu doar împotriva 
Ucrainei, ci împotriva valorilor noastre democratice și a 

pilonilor fundamentali ai arhitecturii euroatlantice de 
securitate, rămân parte a unuia dintre cele mai 
complexe și mai coerente eforturi ale țării noastre în 
plan extern, cu efecte semnificative în plan intern și 
cu miza protejării și consolidării pe termen lung a 
ordinii internaționale bazate pe reguli.  
 
Fiind statul membru al Uniunii Europene și al NATO cu 
cea mai lungă graniță cu Ucraina, România acționează 

cu toată responsabilitatea în sprijinul Ucrainei și al 
cetățenilor ucraineni. Acest sprijin este direct necesar 

pentru atingerea obiectivului major de a proteja 
securitatea, prosperitatea și interesele României și ale 

cetățenilor români.  
 
Încă din primele zile de la declanșarea acestei crize de securitate și umanitare, cea mai gravă 
criză din Europa ultimelor decenii, autoritățile române au acționat unitar, coordonat, în 
deplină solidaritate cu poporul ucrainean, pentru a acorda asistență de urgență, dar și pe 
toate dimensiunile relevante.  
 
Aceste eforturi instituționale au fost completate și susținute exemplar de solidaritatea, 
empatia și generozitatea extraordinare arătate cetățenilor ucraineni de cetățenii români și 
societatea civilă din România. Românii și-au deschis în toată această perioadă inimile și 
căminele pentru cetățenii ucraineni, iar ceea ce contează cel mai multe este ca eforturile 
noastre conjugate să aducă liniște și siguranță unor oameni greu încercați în aceste momente, 
care și-au pierdut rudele, prietenii ori munca de o viață în acest război nedrept.   
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a. Sprijinul multidimensional al României pentru Ucraina 
 
 
În planul asistenței umanitare de urgență: 
 

• Ministerul Afacerilor Externe s-a implicat activ în 
toate inițiativele guvernamentale de 
sprijinire a Ucrainei, pe palier politic, 
diplomatic, economic, umanitar, 
financiar, sectorial și al dreptului 
internațional. 
 

• MAE a promovat în dialogul cu partenerii 
internaționali rolul important al Hub-ului 
internațional umanitar de la Suceava, 
operaționalizat la 9 martie 2022, la granița 
cu Ucraina, în distribuirea de ajutoare 
umanitare. România a facilitat, până la 
începutul lunii decembrie 2022, peste 60 de 
transporturi umanitare, provenind din state 
precum Italia, Franța, Bulgaria, Austria, 
Slovenia, Cipru, Grecia, Germania sau Republica 
Macedonia de Nord.  
 

• România a oferit adăpost și asistență pentru cei peste 3 milioane de refugiați care au 
intrat deja în România și cei peste 100.000 de ucraineni care au rămas în țara noastră. 
Ministerul Afacerilor Externe a asigurat reprezentarea în cadrul grupului de lucru din 
cadrul Consiliului UE, special creat pentru coordonarea cu privire la aspectele de urgență 
și criză care privesc Ucraina și, în coordonare cu Ministerul Afacerilor Interne, a asigurat 
reprezentarea eficientă pe acest palier. De asemenea, în cadrul tuturor contactelor 
bilaterale și multilaterale, România a pus constant accentul pe importanța acordării unui 
sprijin consolidat din partea UE și a statelor membre atât pentru Ucraina, precum și pentru 
Republica Moldova.   

 

• De asemenea, ca urmare a dialogului bilateral purtat cu Republica Moldova, România a luat 
măsuri, prin organizarea unor coridoare verzi, pentru preluarea directă, pe cale rutieră 
și feroviară, a refugiaților ucraineni din Republica Moldova și transportarea acestora în 
România, unde li s-a acordat asistența cuvenită și necesară. 

 

• MAE a sprijinit organizarea Forumului de la București din perioada 8-9 septembrie 2022, 
cu accent pe platforma europeană de dialog în domeniul integrării refugiaților din 
Ucraina. 
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Planul politico-diplomatic: 
 

• România, prin intermediul Ministerului Afacerilor Externe, a fost parte activă a 
demersurilor diplomatice la nivel multilateral pentru sprijinirea Ucrainei și 
condamnarea agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei, inclusiv la nivelul Consiliului de 
Securitate și al Adunării Generale ale Organizației Națiunilor Unite, și a acordat acces 
instituțiilor ONU, precum Programul Alimentar Mondial, pentru facilitarea distribuirii de 
ajutor umanitar Ucrainei. 

 

• Pe această dimensiune, un alt obiectiv a fost izolarea internațională a Rusiei, iar România 
a susținut toate eforturile internaționale în acest sens, inclusiv rezoluțiile promovate în 
Consiliul de Securitate și în Adunarea Generală ONU pentru condamnarea agresiunii ruse.  
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• Astfel, la 25 februarie, România a co-sponsorizat 
Rezoluția Consiliul de Securitate al ONU 
(CSONU)  privind situația din Ucraina. De 
asemenea, România a co-sponsorizat 
Rezoluția Adunării Generale a ONU, reunită în 
sesiune extraordinară de urgență, intitulată 
„Agresiunea împotriva Ucrainei”, adoptată 
la 2 martie 2022, cu o largă majoritate de 141 
de state membre ONU, Rezoluția Adunării 
Generale a ONU, reunită în sesiune 
extraordinară de urgență, intitulată 
„Consecințe umanitare ale agresiunii 
împotriva Ucrainei”, adoptată cu o largă 
majoritate de 140 state membre ONU la 24 martie 
2022, Rezoluția intitulată „Suspendarea drepturilor 
de membru ale Federației Ruse în Consiliul Drepturilor 
Omului”, adoptată la 7 aprilie 2022, de către Adunarea Generală a Organizației Națiunilor 
Unite (AG ONU), cu o largă majoritate, de 93 de voturi în favoare, Rezoluția Adunării 
Generale a ONU, reunită în sesiune extraordinară de urgență, cu tema „Integritatea 
teritorială a Ucrainei - apărarea principiilor Cartei ONU”, adoptată cu o largă 
majoritate de 143 state membre ONU la 12 octombrie 2022.  

 

• Cel mai recent, România a co-sponsorizat rezoluția Adunării Generale din 14 noiembrie 
2022 privind repararea prejudiciilor cauzate de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei 
adoptată cu 94 voturi în favoare. 

 

• În contextul organizării de către Federația Rusă a așa-ziselor 
„referendumuri” în patru regiuni ucrainene ocupate de 
forțele ruse, la finalul lui septembrie, România a 
condamnat în termenii cei mai fermi caracterul 
inacceptabil al acestora, inclusiv prin mesajul 
ministrului afacerilor externe Bogdan Aurescu în 
cadrul Consiliului Permanent al OSCE din 29 
septembrie 2022. 

 

• La 30 septembrie 2022, Ministerul Afacerilor 
Externe a reacționat ferm față de semnarea 
așa-ziselor „acorduri de intrare în 
componența Federației Ruse” a unor regiuni 
ucrainene aflate sub ocupația ilegală a trupelor 
ruse. MAE a condamnat public, cu fermitate, 
„acordurile” ilegale și ilegitime, ce au reprezentat 
o escaladare iresponsabilă a situației și care nu pot 
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produce niciun fel de efect din punct de vedere al dreptului internațional. 
 

• Unul dintre cele mai importante obiective politice a fost, în această perioadă, obținerea 
de către Ucraina a statutului de stat candidat la UE, alături de Republica Moldova, 
obiectiv atins în luna iunie a acestui an, iar România a fost, în mod tradițional, unul 
dintre cei mai fermi susținători ai agendei europene a Ucrainei. 

 

• Concomitent cu aceste eforturi, Ministerul Afacerilor Externe a acționat prompt, 
respingând alegațiile propagandistice și de dezinformare ale Moscovei de susținere a 
propriilor teze în raport cu agenda de politică externă a României, în raport cu Ucraina 
și Republica Moldova. 
 

• La nivel bilateral, dialogul București – Kiev s-a intensificat substanțial în cele peste opt 
luni de la izbucnirea războiului. Cele mai importante repere ale dialogului consolidat cu 
Ucraina, facilitat de Ministerul Afacerilor Externe, sunt: vizita ministrului afacerilor 
externe ucrainean Dmytro Kuleba la București, la 22 aprilie 2022; vizita delegației 
conduse de premierul Nicolae Ciucă la Kiev, la 26 aprilie 2022, împreună cu Președintele 
Camerei Deputaților, Marcel Ciolacu, cu participarea ministrului român al afacerilor 
externe; participarea Prim-ministrului României, domnul Nicolae Ciucă, la Summitul 
Platformei Internaționale Crimeea, la 23 august 2022; vizita la Kiev a Președintelui Klaus 
Iohannis, alături de Președintele Franței, Cancelarul Germaniei şi Prim-ministrul Italiei, 
din 16 iunie 2022. 

 

• De asemenea, ministrul afacerilor externe Bogdan Aurescu a avut, la 29 noiembrie 2022, 
o întrevedere bilaterală cu ministrul afacerilor externe al Ucrainei, Dmytro Kuleba, 
aflat în vizită la București, pentru a participa la Reuniunea miniștrilor afacerilor externe 
din NATO, găzduită de ministrul român de externe. Șeful diplomației române a reiterat și 
cu această ocazie sprijinul ferm al României pentru independența, suveranitatea și 
integritatea teritorială ale Ucrainei, precum și solidaritatea cu lupta poporului și a armatei 
ucrainene în războiul de agresiune declanșat de către Federația Rusă. Cei doi miniștri au 
discutat, printre altele, despre situația infrastructurii critice din Ucraina, în special a 
celei energetice, cu consecințe grave, ample, resimțite de populația civilă, România 
depunând eforturi să susțină Ucraina pe acest palier strategic. De asemenea, au abordat 
teme precum susținerea efortului de reconstrucție a Ucrainei, a interconectivității cu 
Uniunea Europeană și sprijinul solid al României pentru integrarea euroatlantică a 
Ucrainei și a amintit abordarea de principiu a țării noastre privind consolidarea „politicii 
ușilor deschise” a NATO. 

 

• Totodată, România, prin Ministerul Afacerilor Externe, a fost printre primele state ale 
UE care și-au anunțat redeschiderea ambasadei la Kiev, care a continuat să activeze, în 
condiții dificile, chiar și în contextul atacurilor masive cu rachete lansate de Federația 
Rusă, care au generat și generează în continuare pierderi de vieți omenești și distrugeri 
semnificative ale infrastructurii. 
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• La nivel european, România, prin Ministerul Afacerilor 
Externe, a asigurat o contribuție activă la definirea 
și adoptarea celor nouă pachete de sancțiuni ale 
Uniunii Europene, sprijinind o abordare cât mai 
ambițioasă și susținând, de asemenea, 
sancțiunile UE pentru Belarus și, cel mai 
recent, Iran, în lumina evoluțiilor relevante.  

 

• La cele mai recente reuniuni ale Consiliului 
Afaceri Externe, din 17 octombrie și 14 
noiembrie, ministrul Bogdan Aurescu a susținut 
puternic continuarea sprijinului masiv al UE 
pentru Ucraina, inclusiv prin adoptarea, la 
nivelul miniștrilor de externe europeni, a două 
măsuri importante: a șasea tranșă de ajutor financiar 
prin Facilitatea Europeană pentru Pace (ducând 
totalul la 3 miliarde EUR), respectiv lansarea Misiunii Militare 
de Asistență în sprijinul Ucrainei (EUMAM), axată pe instruirea și pregătirea militarilor 
ucraineni. 

 
Planul multilateral și al dreptului internațional: 
 

• Ministrul afacerilor externe Bogdan Aurescu a participat, la 29 noiembrie 2022, la 
București, la reuniunea în format G7+ la nivel de miniștri de externe, pe tema 
infrastructurii energetice a Ucrainei, desfășurată în marja Reuniunii ministeriale NATO 
găzduite de ministrul român de externe. A fost pentru prima oară când o reuniune G7 a 
fost găzduită de România și, de asemenea, prima oară când România a fost invitată să 
participe la o reuniune a G7, prin ministrul de externe 
Bogdan Aurescu. A fost, astfel, reconfirmat, rolul 
esențial al României în facilitarea sprijinului 
acordat de comunitatea internațională Ucrainei. 

 

• MAE român a depus, la 13 septembrie 2022, 
Declarația de Intervenție în procedurile 
inițiate de Ucraina contra Federației Ruse la 
Curtea Internațională de Justiție (CIJ), având 
ca obiect diferendul referitor la Acuzații de 
genocid în conexiune cu Convenția privind 
prevenirea și reprimarea crimei de genocid, 
Agentul României în acest caz fiind ministrul 
român al afacerilor externe. 
 

• De asemenea, la 16 septembrie 2022, MAE român a 
depus la Grefa Curții Europene a Drepturilor Omului 
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(CEDO) cererea de intervenție a țării noastre în favoarea Ucrainei, în cauza introdusă 
de acest stat împotriva Federației Ruse la Curte, la 28 februarie 2022. Cauza are ca 
obiect încălcările grave ale drepturilor omului, comise în masă de Federația Rusă în cadrul 
agresiunii militare desfășurate pe teritoriul Ucrainei începând cu 24 februarie 2022. 

 

• La 2 martie 2022, România a sesizat, prin Ministerul Afacerilor Externe, Curtea Penală 
Internațională, împreună cu alte 42 de state, cu privire la investigarea crimelor de 
genocid, crime de război și crime împotriva umanității comise pe teritoriul Ucrainei. 
De asemenea, la propunerea MAE, Guvernul României a aprobat donarea a 100.000 de euro 
Fondului fiduciar al Curții Penale Internaționale pentru a sprijini investigațiile privind 
crimele internaționale comise în Ucraina. 

 

• România a sprijinit prin Ministerul Afacerilor Externe activarea Mecanismului de la 
Moscova al OSCE, prin participarea, la 3 martie 2022, împreună cu alte 44 state 
participante la OSCE de solicitare a activării Mecanismului OSCE de la Moscova pentru 
evaluarea impactului asupra drepturilor omului și situației umanitare cauzate de 
agresiunea Federației Ruse împotriva Ucrainei. Activarea Mecanismului de la Moscova a 
prevăzut formarea unei misiuni de experți independenți, cu sarcina de a investiga 
aspectele ce țin de nerespectarea angajamentelor asumate de un stat participant la OSCE 
pe dimensiunea umană. Raportul experților în acest caz, publicat la începutul lunii aprilie 
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2022, atestă existența încălcărilor drepturilor omului în Ucraina, în contextul agresiunii 
ruse. 

 

• România va sprijini în continuare crearea unui mecanism pentru tragerea la răspundere 
a celor responsabili pentru crima de agresiune comisă în războiul ilegal al Rusiei contra 
Ucrainei. 

 
Planul consular: 
 

• Pentru monitorizarea evoluțiilor și reacție rapidă în gestionarea solicitărilor de asistență și 
protecție consulară, precum și pentru sprijinirea evacuării cetățenilor străini aflați pe 
teritoriul Ucrainei, la nivelul Departamentului Consular al MAE a fost activat un task-force 
care operează în regim de permanență, fiind integrat în Celula de Criză 
Interinstituțională. De asemenea, în cadrul call-center-ului consular al Centralei MAE a 
fost înființată o linie telefonică dedicată preluării apelurilor telefonice din partea 
cetățenilor români din Ucraina, disponibilă 24/7, numărul de telefon fiind postat pe 
paginile web ale misiunilor diplomatice și oficiilor consulare ale României din Ucraina și 
popularizat prin precizări de presă.   

 
• Fiind statul membru UE și NATO cu cea mai lungă graniță cu Ucraina, România a asistat 

numeroase state și organizații internaționale în eforturile de evacuare a cetățenilor 
lor, precum și a diplomaților și membrilor misiunilor diplomatice. A fost acordat sprijinul 
autorităților române în evacuarea din Ucraina a peste 30.000 de cetățeni străini, din 
peste 100 de state. De asemenea, au solicitat sprijinul autorităților române nouă 
organizații și structuri internaționale (OSCE, NATO, Organizația Internațională pentru 
Migrație, Biroul ONU pentru Coordonarea Afacerilor Umanitare, Fondul Națiunilor Unite 
pentru Copii - UNICEF, Fondul Națiunilor Unite pentru Populație, Programul Alimentar 
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Mondial, Înaltul Comisariat pentru Refugiați al Națiunilor Unite - UNHCR și Agenția 
Internațională pentru Energie Atomică). Totodată, au existat peste 20 solicitări de sprijin 
ce au vizat evacuarea, prin România, a personalului din cadrul misiunilor diplomatice de 
la Kiev. 
 

• Totodată, după începerea războiului în Ucraina, patru misiuni diplomatice străine cu 
sediul la Kiev au fost relocate și au funcționat în România: Emiratele Arabe Unite, Arabia 
Saudită, Mexic și Argentina.  

 
Planul consolidării rezilienței Ucrainei: 
 

• La propunerea Ministerului Afacerilor Externe, 
Guvernul României a decis, în octombrie 2022, 
acordarea unei contribuții voluntare a 
României la fondurile NATO dedicate 
întăririi rezilienței și capacității de apărare 
ale Ucrainei (Fondul voluntar privind 
Pachetul de Asistență Cuprinzătoare pentru 
Ucraina), de până la 400.000 dolari; 
 

• De asemenea, România, inclusiv cu sprijinul 
Ministerului Afacerilor Externe, s-a implicat 
extensiv în facilitarea transportului și 
tranzitului cerealelor ucrainene către piețele 
internaționale, măsurile complexe pentru 
extinderea capacităților de tranzit, inclusiv a 
capacităților logistice ale porturilor Constanța și Galați, 
permițând, până în prezent, exportul a peste 10 milioane tone de cereale ucrainene;  

 

• În contextul prezentării sprijinului multidimensional oferit Ucrainei de către România, țara 
noastră s-a alăturat la eforturile internaționale de pregătire pentru sezonul rece 2022-2023 
(winterisation efforts) în Ucraina, prin acordarea de către MAE a unei contribuții 
voluntare în valoare de 300.000 euro către Înaltul Comisariat al ONU pentru Refugiați 
(UNHCR); 

 

• Nu în ultimul rând, în contextul eforturilor privind creșterea mobilității mărfurilor și 
persoanelor între România și Ucraina a rezultat oportunitatea deschiderii punctului de 
frontieră Vicovu de Sus – Krasnoilsk, într-o primă etapă, pentru traficul ușor (sub 3,5 
tone) iar în a doua etapă, fără limită de tonaj, după realizarea unor lucrări suplimentare. 
Ulterior, se intenționează și deschiderea etapizată a punctului de frontieră Racovăț – 
Diakivți și a altor puncte de trecere a frontierei. În acest sens, MAE a întreprins demersuri 
pentru modificarea cadrului juridic relevant cu Ucraina, prin încheierea unui acord prind 
schimb de note verbale (schimb perfectat la data de 7 noiembrie). Deschiderea PTF Vicovu 
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de Sus – Krasnoilsk a avut loc la data de 10 noiembrie, în prezența premierilor din România 
și Ucraina. 

 
 

b. Securitate alimentară. Acțiune decisivă pentru 
prevenirea unei crize alimentare mondiale 
 
 
Subiectul securității alimentare a reprezentat o prioritate pentru forurile internaționale și 
pentru România încă de la începutul crizei provocate de 
agresiunea Rusiei în Ucraina. La nivel global, răspunsul la 
deteriorarea securității alimentare s-a concretizat în 
acțiuni comune ale statelor occidentale, prin diverse 
inițiative consistente ca nivel de participare politică 
și implicare financiară: Global Crisis Response 
Group on Food, Energy and Finance (ONU), 
Global Alliance for Food Security (G7) și Food 
and Agriculture Resilience Mission (Franța). 
România s-a alăturat acestor eforturi prin acțiuni 
multisectoriale și multi-instituționale în plan 
diplomatic, dar și tehnic, la nivelul autorităților 
naționale competente. 
 
Eforturile diplomatice ale României s-au îndreptat și 
spre soluții politice și practice vizând facilitarea 
transportului și tranzitului cerealelor ucrainene către 

piețele internaționale. De la izbucnirea 
agresiunii ruse, porturile românești de pe 

Dunăre și portul Constanța de la Marea Neagră au devenit verigi 
vitale în acest efort global.  
 
Până la 15 decembrie 2022, peste 10 milioane de tone de 
cereale din Ucraina au fost exportate prin porturile din 
România către destinațiile lor din întreaga lume. În acest 
context, mai mulți parteneri externi occidentali, printre 
care SUA și Franța, și-au manifestat disponibilitatea de a 
sprijini eforturile României în scopul facilitării tranzitului de 
cereale din Ucraina. 

 
 

Acțiuni diplomatice la nivelul ministrului afacerilor externe 
privind securitatea alimentară:  
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• În cadrul reuniunii informale a miniștrilor afacerilor externe NATO de la Berlin (14-15 
mai 2022), ministrul român de externe a abordat tema securității alimentare și a susținut 
poziția României de găsire a unei soluții de deblocare a transporturilor de cereale din 
Ucraina. 
 

• La reuniunea miniștrilor afacerilor externe din statele membre ale UE - Consiliul Afaceri 
Externe (CAE), care a avut loc la Bruxelles, la 16 mai 2022, ministrul afacerilor externe a 
exprimat disponibilitatea României pentru asigurarea un acces mai bun, inclusiv feroviar, 
la porturile fluviale și maritime din România.  

 

• Cu prilejul reuniunii ministeriale „Apel la acțiune pentru securitatea alimentară 
globală” (“Global Food Security Call to Action”), organizată la inițiativa SUA la sediul ONU 
din New York, la 18 mai 2022, ministrul român de externe a prezentat eforturile susținute, 
multidimensionale, întreprinse de România în sprijinul Ucrainei, care vizează, pe de o 
parte, susținerea economiei ucrainene și, pe de altă parte, limitarea efectelor crizei 
alimentare la nivel global, prin facilitarea transportului pe teritoriul României pentru 
transportatorii din Ucraina și prin oferirea de rute alternative pentru exportul de cereale 
din Ucraina.  

 

• La 19 mai 2022, ministrul român al afacerilor externe a participat, la invitația Secretarului 
de Stat al SUA, Antony Blinken, la dezbaterea deschisă a Consiliului de Securitate al ONU 
cu tema „Menținerea păcii și securității internaționale - conflict și securitate 
alimentară”. Ministrul român de externe a evidențiat implicațiile complexe ale conflictului 
militar declanșat de Rusia, inclusiv din perspectiva securității alimentare, pentru multe 
state din diverse regiuni ale lumii. Totodată, a fost subliniată conexiunea dintre 
insecuritatea alimentară, generată inclusiv de creșterea 
prețurilor la alimente la nivel global, și fenomenele de 
tulburări sociale, cu riscuri aferente la adresa păcii și 
securității internaționale.  

 

• La 27 mai 2022, ministrul român de externe a 
participat la Trilaterala pe teme de securitate a 
miniștrilor afacerilor externe din România, 
Polonia și Turcia (Istanbul) – context în care a fost 
discutată și situația de securitate alimentară.  
 

• Cu ocazia participării ministrului afacerilor externe, 
la 24 iunie 2022, la conferința internațională 
ministerială “Uniting for Global Food Security”, 
acesta a subliniat importanța pe care România o acordă 
crizei actuale, prezentându-se, de asemenea, eforturile 
concrete ale României (începerea modernizării căii de cale 
ferată cu ecartament lărgit, liberalizarea transportului rutier 
bilateral, facilități pentru ambarcațiunile sub pavilion ucrainean ș.a.) de susținere a 
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Ucrainei în livrarea cerealelor. România a evidențiat necesitatea unor acțiuni globale 
concrete, rolul porturilor Constanța, Sulina și Galați și necesitatea coridoarelor de 
transport sigure în Marea Neagră.  

 

• Organizarea, în data de 19 septembrie 2022, a unei întâlniri de lucru a ministrului 
afacerilor externe cu miniștri ai afacerilor externe din state africane (Comore, Gambia, 
Coasta de Fildeş şi Somalia și separat Senegal), în marja lucrărilor Adunării Generale a 
Organizației Națiunilor Unite, New York. În cadrul discuțiilor a fost abordată inclusiv 
tematica crizei alimentare.  

 

• Participarea ministrului afacerilor externe, la 20 septembrie 2022, la o reuniune a 
miniștrilor de externe în Format București 9 (B9) desfășurată la New York, în marja 
segmentului la nivel înalt al Adunării Generale a ONU. În acest cadru, șeful diplomației 
române a evidențiat presiunea generată de crizele energetică și alimentară și a arătat că 
menținerea solidarității și unității europene și euroatlantice este esențială.  
 
 

c. Acțiune constantă în sprijinul comunității românești din 
Ucraina  
 
 
Aspectele care țin de remedierea și garantarea drepturilor persoanelor aparținând comunității 
române din Ucraina s-au aflat permanent în atenția prioritară a Ministerului Afacerilor 
Externe, fiind constant ridicate în dialogul bilateral cu partea ucraineană inclusiv la cel mai 
înalt nivel, precum cel mai recent cu ocazia întâlnirii din data de 10 noiembrie 2022 a 
premierilor celor două state de la Vicovu de Sus – Krasnoilsk, respectiv la întâlnirea din 29 

noiembrie 2022, din marja Reuniunii miniștrilor de externe 
NATO de la București, a miniștrilor de externe ai României 

și Ucrainei.  
 

Cu acea ocazie, ministrul român de externe Bogdan 
Aurescu a reluat inclusiv solicitarea României de 
recunoaștere de către Ucraina a inexistenței 
așa-zisei ”limbi moldovenești”, ceea ce ar 
permite un acces mai amplu al românilor din 
Ucraina la educația în limba română.  
 
Partea română a invocat permanent în contactele 
cu partea ucraineană promisiunea Președintelui 

Ucrainei, conform căreia persoanele aparținând 
comunității române din Ucraina vor beneficia de 

același tratament de care beneficiază în România 
persoanele aparținând comunității ucrainene.  



 
 
 
 
 

 

2022 

17 

 
În acest context, Ministerul Afacerilor Externe a luat poziție publică față de adoptarea, de 
către Rada Supremă a Ucrainei, la 13 decembrie 2022, a Legii nr. 8224 privind minoritățile 
naționale (comunitățile) din Ucraina, în urma unei evaluări cuprinzătoare a acestui act 
normativ realizată la nivelul instituției. MAE consideră regretabil faptul că legea a fost 
adoptată în absența unei noi consultări a Comisiei de la Veneția, a cărei opinie ar fi contribuit 
în mod cert la asigurarea unui text cuprinzător și clar din perspectiva standardelor juridice 
europene în materie, precum și în absența unei consultări adecvate a reprezentanților 
comunității române din Ucraina, așa cum a solicitat partea română.  
 
Ministerul Afacerilor Externe a solicitat autorităților ucrainene să consulte Comisia de la 
Veneția chiar și în acest stadiu și să pună în aplicare, pe deplin, recomandările acesteia, având 
în vedere faptul că legea prevede un termen de șase luni pentru intrarea sa în vigoare.  
 
Aspectele de analiză și solicitările anterior prezentate au fost transmise părții ucrainene 
inclusiv la nivelul ministrului afacerilor externe. De asemenea, ele vor fi detaliate în 
contactele Centralei MAE cu Ambasada Ucrainei la București și ale Ambasadei României la Kiev 
cu autoritățile ucrainene, în continuarea dialogului frecvent și dens pe acest subiect, deja 
derulat.  
 
Ministerul Afacerilor Externe va continua coordonarea cu reprezentanții comunității 
române și dialogul susținut cu autoritățile ucrainene pentru asigurarea respectării depline 
și promovării drepturilor identitare ale etnicilor români, inclusiv în baza obligațiilor 
internaționale asumate de Ucraina în materie, pe care și legea le recunoaște în mod expres 
ca fiind prioritare. Acest dialog va continua inclusiv în formatul Comisiei mixte 
interguvernamentale româno-ucrainene pentru promovarea drepturilor persoanelor 
aparținând minorităților naționale.  
 
Astfel, Ministerul Afacerilor Externe va susține reluarea acestei Comisii mixte și va insista pe 
începerea negocierilor pentru Acordul cuprinzător privind protecția drepturilor persoanelor 
aparținând comunităților română din Ucraina și ucraineană din România cu accent pe 
drepturile lingvistice, pe care ministrul român de externe l-a propus în 2020 și pentru care 
partea ucraineană a exprimat acceptul de principiu în 2021. De asemenea, MAE va continua 
ferm, în dialogul cu Ucraina, să susțină dreptul la educație în limba română și recunoașterea 
inexistenței așa-zisei limbi ”moldovenești”.     
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d. Sprijinul acordat Republicii Moldova. Obținerea statutului 

de stat candidat la aderarea la UE. Platforma de Sprijin 

pentru Republica Moldova. Trilaterala România – Republica 

Moldova – Ucraina 

Impactul agresiunii ruse în Ucraina afectează puternic 
statele vecine, în special Republica Moldova, ca stat 
aflat într-o situație de vulnerabilitate, mai ales din 
perspectiva securității energetice, dar și ca stat 
care a primit cel mai mare număr de refugiați 
din Ucraina, raportat la numărul său de 
locuitori. Din aceste considerente, Republica 
Moldova se confruntă în prezent cu un cumul 
de crize, de natură energetică, economică și 
socială, alături de presiuni asupra bugetului 
său de stat.  
 
România sprijină Republica Moldova atât din 
perspectiva interesului de a susține cetățenii 
țării vecine și autoritățile de la Chișinău în 
depășirea actualei crize, cât și pentru 
consolidarea rezilienței Republicii Moldova pe 
termen lung, în beneficiul direct al cetățenilor 
Republicii Moldova, dar și al intereselor și securității 
României pe termen mediu și lung.  
 
În acest context, România continuă eforturile interne și în plan internațional, prin 
adoptarea de măsuri politice, economice, financiare, umanitare, diplomatice, sectoriale 
și în domeniul dreptului internațional. Astfel, palierele sprijinului României pentru 
Republica Moldova sunt numeroase și vin în continuarea asistenței deja acordate.  
 
Sprijin politic decisiv pentru avansarea agendei europene:  
 

• România a depus eforturi politice semnificative, la cel mai înalt nivel, al Președintelui 
României, domnul Klaus Iohannis, precum și la nivelul diplomației române, pentru a fi 
obținută decizia Consiliului European din iunie 2022 de acordare a statutului de stat 
candidat Republicii Moldova, respectiv pentru a sprijini redactarea răspunsurilor la 
chestionarul înaintat de Comisia Europeană, premergător Opiniei Comisiei din 17 iunie 
2022, prin care s-a propus acordarea acestui statut. 
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• Ca urmare a demersurilor ministrului Bogdan Aurescu, Republica Moldova va figura ca 
punct special pe agenda unei reuniuni a Consiliului Afaceri Externe la începutul anului 
2023, cu participarea ministrului de externe al Republicii Moldova, Nicu Popescu. 

 

• De asemenea, o linie importantă a sprijinului politico-diplomatic al României la nivelul 
Uniunii Europene vizează în prezent integrarea cât mai rapidă și mai profundă a 
Republicii Moldova în Piața Unică Europeană, prin măsuri precum liberalizarea deplină și 
cu titlu permanent a accesului produselor agricole din Republica Moldova pe piața 
europeană, alături de accelerarea procesului de liberalizare a tarifelor în ceea ce privește 
roaming-ul cu Republica Moldova.  
 

• Reuniunea ministerială a Parteneriatului Estic 
(Bruxelles, 12 decembrie 2022) a reprezentat un 
reper important în procesul de reflecție inițiat 
de ministrul Bogdan Aurescu împreună cu 
miniștrii afacerilor externe din Cehia, 
Polonia și Suedia, pentru revitalizarea 
Parteneriatului Estic și adaptarea acestui 
format la noile realități din regiune, 
generate de agresiunea ilegală și 
nejustificată a Rusiei împotriva Ucrainei, 
dar și de decizia istorică a Consiliului 
European din iunie 2022, prin care a fost 
acordat statutul de candidat la aderarea la 
UE în favoarea Republicii Moldova și 
Ucrainei și a fost recunoscută perspectiva 
europeană a Georgiei. 

 
Sprijin la nivel tehnic:  
 

• Ministerul Afacerilor Externe continuă să acorde sprijin tehnic pentru Republica Moldova 
în îndeplinirea acelor repere care au fost fixate în Opinia Comisiei Europene din 17 
iunie. Exemple relevante în acest sens sunt Cursul de formare în domeniul afacerilor 
europene dedicat diplomaților și funcționarilor din administrația centrală a Republicii 
Moldova, implicați în procesul de aderare la UE (23-29 octombrie 2022), organizat cu 
sprijinul și finanțarea MAE; programul de pregătire a magistraților din Republica Moldova, 
inițiat în 2022 de Institutul Național al Magistraturii din România, la propunerea și cu 
finanțarea MAE prin bugetul dedicat asistenței oficiale pentru dezvoltare. 
 

• MAE (în colaborare cu Institutul Diplomatic Român, Institutul European din România și 
RoAid) va organiza, în 2023, un program de formare, dedicat experților din administrația 
publică din Republica Moldova, în domeniul afacerilor europene. 
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Sprijin în plan bilateral: 

 

• În plan bilateral, pentru a sprijini eforturile de 
asigurare a stabilității energetice și rezilienței 
Republicii Moldova, România a luat măsuri 
pentru furnizarea de energie electrică și de 
lemn pentru încălzire, cu implicarea tuturor 
autorităților competente și sprijinul activ al 
MAE: 
 

o Guvernul României a adoptat, la 12 
octombrie 2022, OUG nr. 138/2022, 
în baza căreia este vândută energie 
electrică pentru R. Moldova la 
prețuri determinate pentru 
sprijinirea consumatorilor finali din R. 
Moldova. Începând cu 14 octombrie 
2022, România furnizează energie electrică 
Republicii Moldova, la scurt timp după ce 
Ucraina a fost nevoită să sisteze exporturile de electricitate către Republica 
Moldova; 
 

o La 5 octombrie 2022, Guvernul român a aprobat Memorandumul pentru 
furnizarea unei cantități de 200 mii metri steri (cca. 130 mii metri cubi) lemn 
pentru încălzire, la solicitarea Republicii Moldova; 

 
o La 20 octombrie 2022, Guvernul României a transferat către Guvernul Republicii 

Moldova sprijinul bugetar direct în valoare de 10 milioane de 
euro, anunțat la Conferința de lansare a Platformei de 

Sprijin pentru Republica Moldova, de la Berlin, co-
prezidată de ministrul afacerilor externe Bogdan 

Aurescu. A fost primul sprijin bugetar extern direct 
acordat de România;  
 
o La 24 noiembrie 2022, sprijinul bugetar direct 
destinat atenuării efectelor crizei energetice cu 
care se confruntă Republica Moldova, transferat 
către Guvernul de la Chișinău de către Guvernul 
României, prin Ministerul Afacerilor Externe, a fost 
suplimentat cu suma de aproximativ 340 de mii de 

euro. 
 

o De asemenea, a fost inițiată, inclusiv cu sprijinul MAE, 
implementarea Acordului privind asistența financiară 
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nerambursabilă de 100 milioane de euro. Acesta reprezintă cel mai important 
document de asistență financiară din partea României pentru Republica Moldova; 
 

o Pe linia asistenței oficiale pentru dezvoltare, prin Planul anual de cooperare 
internațională pentru dezvoltare și asistență umanitară al MAE, implementat de 
RoAid, au fost finalizate proiectele promovate pentru anul în curs în beneficiul 
Republicii Moldova în domenii precum asistență în zona afacerilor europene, 
reforma în domeniul justiției, consolidarea sectorului medical și gestionarea 
situațiilor de urgență; 

 
o Totodată, MAE român a întreprins demersuri pentru a veni în întâmpinarea 

nevoilor Republicii Moldova în materie de reformă în domeniul administrației, 
prin conturarea și finanțarea de proiecte în materie, în valoare de peste 
600.000 euro pentru anul în curs, prin intermediul RoAid.  

 

• În ceea ce privește dialogul bilateral aprofundat dintre România și Republica Moldova, 
desfășurat cu sprijinul MAE, menționăm:  

 
o desfășurarea, la 11 februarie 2022, a Ședinței comune a Guvernelor României 

și Republicii Moldova, a cincea în istoria 
bilaterală (cea dintâi a fost organizată cu 10 
ani în urmă, la Iași, la 3 martie 2012) 
și prima care a avut loc în Republica 
Moldova. Evenimentul s-a încheiat 
cu rezultate consistente 
reflectate prin semnarea a 13 
documente bilaterale de 
cooperare, expresie a 
angajamentului și sprijinului 
concret oferit Republicii 
Moldova de către România; 
 

o Vizita Președintelui României, 
domnul Klaus Iohannis, alături 
de Prim-ministrul României, 
domnul Nicolae Ciucă și ministrul 
afacerilor externe Bogdan Aurescu la 
Chișinău (16 martie 2022);   

 
o vizita oficială la București întreprinsă la 29 iulie 2022 de către Președintele 

Republicii Moldova, doamna Maia Sandu; 
 

o vizita Prim-ministrului Natalia Gavrilița, la 13 septembrie 2022, cu ocazia 
participării la Forumul „Moldova-România: Punți de capital 2022”, organizat de 
Bursa de Valori București;  
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o lansarea formatului trilateral România – Ucraina – Republica Moldova la Odessa 

- 15 septembrie 2022, la inițiativa ministrului de externe român, la nivelul 
miniștrilor de externe din cele trei state, alături de miniștrii energiei; 

 
o participarea Președintelui Maia Sandu, la 1 noiembrie 2022, la Conferința 

internațională „Femeile parlamentar din România și promovarea egalității de 
gen ca angajament național”, desfășurată sub Înaltul Patronaj al Președintelui 
României și organizată de Senatul României; 

 
o vizita oficială a ministrului afacerilor externe Bogdan Aurescu la Chișinău, la 

19 decembrie 2022, pentru consultări politice cu omologul din Republica Moldova 
și întrevederi cu Președintele Maia Sandu, Prim-ministrul Natalia Gavrilița și 
Președintele Parlamentului Republicii Moldova, Igor Grosu. 

 
 

Platforma de Sprijin pentru Republica Moldova 
 
 
România va continua să se implice activ la nivel european și internațional pentru mobilizarea 
de asistență robustă - financiară, tehnică, precum și politică, în beneficiul Republicii 
Moldova. În acest sens, a fost creată Platforma de Sprijin pentru Republica Moldova, la 
inițiativa ministrului afacerilor externe Bogdan Aurescu, împreună cu omologii din 
Germania și Franța. Pe parcursul anului 2022, au fost organizate 
trei Conferințe ministeriale ale Platformei de Sprijin 
pentru Republica Moldova (la Berlin – 5 aprilie, 
București – 15 iulie și Paris – 21 noiembrie).  

 

• Conferința de la Berlin a generat 
angajamente financiare în valoare 
de 659,5 milioane euro ca 
împrumuturi, sprijin bugetar și 
asistență financiară, angajamente 
de relocare în alte state a 12.000 
de refugiați ucraineni din 
Republica Moldova, precum și 
ajutor umanitar în valoare de 71,3 
milioane euro.  
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• În acest cadru, România a anunțat un sprijin bugetar direct de 10 milioane de euro, în 
plus față de pachetele de sprijin acordate anterior. Platforma de Sprijin pentru 
Republica Moldova combină, astfel, tracțiunea politică generată de componenta 
ministerială și forța motrică a expertizei generate de Grupurile de lucru. Astfel, rolul 
Grupurilor de lucru este de a funcționa ca vectori pentru generarea de asistență 
financiară și transfer de expertiză pentru reformă, în beneficiul Republicii Moldova. 

 

• Cele cinci Grupuri de lucru lansate inițial, la Berlin, au fost: (1) Grupul de lucru privind 
situația umanitară a refugiaților din Ucraina (co-prezidat de Germania și Canada); (2) 
Grupul de lucru privind combaterea corupției (co-prezidat de România - la nivel de 
secretar de stat din Ministerul Justiției - și Regatul Unit); (3) Grupul de lucru în domeniul 
securității energetice (co-prezidat de Franța și Italia); (4) 
Grupul de lucru privind asistența financiară și 
consolidarea rezilienței economice a Republicii 
Moldova (prezidat de Comisia Europeană); (5) 
Grupul de lucru dedicat managementului 
frontierelor (prezidat de Statele Unite ale 
Americii). 

 

• Ulterior, la 15 iulie 2022, ministrul afacerilor 
externe Bogdan Aurescu a găzduit și co-
prezidat, la București, alături de ministrul 
afacerilor externe al Germaniei, Annalena 
Baerbock, și de ministrul de stat pentru 
dezvoltare, francofonie și parteneriate 
internaționale din Franța, Chrysoula 
Zacharopoulou, cea de-a doua ediție a Conferinței 
ministeriale a Platformei de Sprijin pentru Republica 

Conferința 

MSP de la 

București, 

iulie 2022. 
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Moldova. Conferința de la București a generat, de asemenea, rezultate foarte bune: 615 
milioane euro ca asistență financiară pentru Republica Moldova, din care peste 432 
milioane euro granturi. De asemenea, la București a fost creat al șaselea Grup de lucru, 
la inițiativa ministrului român de externe, dedicat reformei administrației publice și 
administrării finanțelor publice - o zonă prioritară de reformă pentru Republica Moldova, 
inclusiv în planul agendei europene, cu impact direct asupra perspectivelor de dezvoltare 
economică și de atragere a investițiilor străine. 

 
 

• La 21 noiembrie 2022, la Paris, ministrul afacerilor externe Bogdan Aurescu a co-prezidat, 
alături de ministrul pentru Europa și afaceri externe al Franței, Catherine Colonna, și de 
ministrul afacerilor externe al Germaniei, Annalena Baerbock, cea de-a treia Conferință 
ministerială a Platformei de Sprijin pentru Republica Moldova, format creat și co-
prezidat de miniștrii de externe ai României, Germaniei și Franței. Conferința de la Paris 
a beneficiat de participarea Președintelui Franței, Emmanuel Macron și a Președintelui 
Republicii Moldova, Maia Sandu. La Paris a fost convenită mobilizarea pe mai departe a 
unui solid sprijin concret, politic, financiar și tehnic, al comunității internaționale 
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pentru Republica Moldova, iar ministrul afacerilor externe al României a punctat 
coordonatele principale ale asistenței alocate Republicii Moldova de România în actualul 
context dificil.  

 
 

Trilaterala România – Republica Moldova – Ucraina 

 
 

• România a fost primul stat al UE care a început să 
importe, în această vară, electricitate din 
Ucraina, iar când din cauza bombardamentelor 
inumane și ilegale împotriva infrastructurii 
civile din Ucraina acest stat a fost nevoit să 
suspende exporturile de curent în Republica 
Moldova, România a început prompt 
livrările de energie electrică pentru 
Chișinău.  

 

• Pe acest fundament, la 15 septembrie 2022, a 
fost lansat, la inițiativa ministrului afacerilor 
externe Bogdan Aurescu, formatul trilateral 
al miniștrilor afacerilor externe din România, 
Ucraina și Republica Moldova, la Odesa, în 
Ucraina. Ministrul Bogdan Aurescu a participat alături 
de omologul de la Chișinău, Nicu Popescu, și de cel 
ucrainean, Dmytro Kuleba. Au luat parte, de asemenea, cei trei miniștri ai 
energiei, precum și companii din domeniul energiei din cele trei state. Reuniunea a 
reflectat angajamentul strategic al celor trei țări de a coopera îndeaproape în acest 
domeniu și de a contracara încercările Federației Ruse de a submina securitatea 
energetică a celor două țări vecine României.  

 

• Lansarea acestui format trilateral, încă o inițiativă importantă a diplomației române, a 
avut ca obiectiv consolidarea cooperării dintre cele trei state vecine, atât în contextul 
actual marcat de războiul de agresiune al Rusiei și de crizele multidimensionale care 
afectează Ucraina și Republica Moldova, cât și în perspectiva stabilirii unui mecanism de 
dialog și coordonare pe termen lung, vizând inclusiv sprijinirea activă de către România a 
autorităților de la Chișinău și Kiev în vederea implementării reformelor necesare în 
procesul de integrare europeană.  

 

• O a doua reuniune trilaterală România – Republica Moldova – Ucraina va fi găzduită de 
țara noastră, la începutul anului 2023.   
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LINII DE ACȚIUNE PRINCIPALE ALE MINISTERULUI 
AFACERILOR EXTERNE 
 

a. Repere ale acțiunii diplomatice a României în planul 
politicii de securitate. Summitul NATO de la Madrid: decizii 
cruciale pentru consolidarea securității României. 
Consacrarea importanței strategice a Mării Negre la nivel 
internațional 
 
 
În planul evoluțiilor pe linie de securitate și a adaptării politicilor de securitate, unul 
dintre cele mai importante repere a fost Summitul NATO de la Madrid (28-30 iunie 2022), 
la care România a fost reprezentată de către Președintele Klaus Iohannis.  
 
MAE a contribuit activ la îndeplinirea obiectivelor 
urmărite de România la Summit, iar printre acestea 
s-au numărat:  
 

• reflectarea în cadrul Noului Concept 
Strategic al NATO a importanței strategice 
a regiunii Mării Negre pentru securitatea 
euroatlantică – fiind pentru prima oară 
când o astfel de referire la Marea Neagră 
apare într-un Concept Strategic al Alianței -
, respectiv introducerea reflectării Rusiei ca 
amenințare principală și directă la adresa 
securității euroatlantice;  
 

• decizia privind consolidarea și eficientizarea 
pe termen lung a posturii aliate de descurajare 
și apărare pe Flancul Estic în integralitatea sa, în 
măsură să răspundă situației de securitate regionale 
actuale;  

 

• postura NATO revizuită prevede inclusiv posibilitatea de a consolida, la nivel de brigadă, 
Grupul de Luptă înființat în România ca urmare a deciziilor Summitului extraordinar al 
NATO de la Bruxelles din 24 martie (crearea acestuia fiind o altă realizare importantă la 
care a contribuit acțiunea diplomatică a MAE), care va beneficia, de asemenea, de forțe 
de întărire precis alocate, precum și de pre-poziționări de echipamente și muniție, foarte 
importante pentru o descurajare și o apărare eficiente; 
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• anunțarea de către SUA a creșterii prezenței militare în România, prin dislocarea unui 
Comandament la nivel de brigadă de luptă în țara noastră; 

 

• consolidarea sprijinului pentru partenerii vulnerabili la amenințările Rusiei (Ucraina, 
Republica Moldova, Georgia), în vederea creșterii rezilienței acestora, prin adoptarea unor 
pachete consistente de sprijin, adaptate la cerințele fiecărui stat în parte;  

 

• deblocarea procesului de aderare a Finlandei și a Suediei la NATO, demers susținut în 
mod activ de România, prin ministrul român de externe, în cadrul sprijinului ferm pentru 
politica NATO a „Ușilor Deschise”; 

 

• lansarea Fondului de Inovare al NATO și semnarea Cartei Acceleratorului pentru 
Inovare în domeniul apărării (DIANA), proiecte care vor permite menținerea avansului 
tehnologic al Alianței, respectiv al aliaților, la noile tehnologii. 

 
 

Consacrarea importanței strategice a Mării Negre la nivel 
internațional 
 
 
În actualul context de securitate, este necesară promovarea unei abordări strategice asupra 
securității Mării Negre. Aceasta trebuie să asigure o viziune cuprinzătoare, care să răspundă 
la provocările și amenințările cu care ne confruntăm. Acțiunile agresive ale Rusiei în Ucraina 
nu reprezintă doar o invazie brutală și nejustificată, ci au implicații mai largi în plan 

economic, social și umanitar, al securității energetice și 
alimentare. Toate acestea sunt realități ale climatului de 

securitate în Marea Neagră și problematici care tind să 
aibă un caracter global și care reclamă un răspuns 

adecvat.  
 
De aceea, România a acționat pe multiple 
planuri, la nivel aliat, dar și în dialogul cu 
partea americană, pentru consacrarea unei 
abordări strategice asupra regiunii Mării 
Negre, în scopul combaterii amenințărilor la 
adresa securității și al încurajării coordonării 
și coeziunii statelor like-minded din regiune.  
 

Anul 2022 a adus rezultate importante pe acest 
capitol, pornind de la reflectarea în Noul 

Concept Strategic al NATO a importanței 
strategice a regiunii Mării Negre pentru securitatea 
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euroatlantică și continuând cu numeroase demersuri, după cum urmează: 
 

• Co-prezidarea de către ministrul român al afacerilor externe, alături de senatorul american 
Roger Wicker, a mesei rotunde “Black Sea Security Summit”, organizată de Comisia 
Congresului SUA pentru Securitate și Cooperare în Europa (Comisia Helsinki) la Constanța, 
la 1 iulie 2022. Evenimentul a fost organizat în premieră în România și a reprezentat 
primul dialog multilateral în această formulă, între aliații regionali și parteneri, pe tema 
securității în regiunea Mării Negre. Tematica abordată în cadrul reuniunii a vizat răspunsul 
comunității internaționale la războiul ilegal și nejustificat dus de Federația Rusă împotriva 
Ucrainei și importanța Mării Negre pentru securitatea euroatlantică în ansamblul său. 
 

• Totodată, în contextul consultărilor cu Secretarul de Stat al SUA, Antony Blinken, la 
București, la 29 noiembrie 2022, șefii diplomațiilor română și americană au discutat 
despre posibilități de consolidare a rezilienței în regiunea Mării Negre, printr-o 
abordare strategică care să asigure, de o manieră durabilă, caracterul liber, sigur și 
prosper al Mării Negre și să îi consolideze statutul de rută comercială și energetică 
majoră.  Ministrul Bogdan Aurescu a prezentat evaluările și ideile României în acest sens, 
inclusiv într-un document scris consistent, drept contribuție la procesul de reflecție din 
SUA pentru elaborarea unei Strategii cuprinzătoare privind regiunea Mării Negre. 

 

• Adoptarea, de către Comisia pentru Relații Externe a Senatului SUA, la 7 decembrie 2022, 
a proiectului de lege bipartizan referitor la Marea Neagră (Black Sea Security Act), 
inițiat de senatorii Jeanne Shaheen și Mitt Romney, care se referă la adoptarea, de către 
Administrația SUA, a unei strategii referitoare la Marea Neagră. Acest demers a fost salutat 
de ministrul afacerilor externe Bogdan Aurescu la 8 decembrie 
2022. 

 

• La 15 decembrie 2022, Senatul SUA a 
adoptat Legea de Autorizare a Apărării 
Naționale (“National Defense 
Authorization Act”/NDAA), document 
care autorizează limitele și scopurile 
cheltuielilor bugetare americane în 
domeniul apărării pentru anul 2023. 
Documentul transmite un mesaj 
puternic de solidaritate 
euroatlantică, inclusiv prin 
declararea Mării Negre drept 
regiune de importanță strategică 
pentru interesele SUA și securitatea 
NATO în regiune.  

 

• De asemenea, dincolo de măsuri a căror 
implementare trebuie să continue 
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(consolidarea posturii NATO pe Flancul Estic, pe linia celor decise de liderii aliați la 
Summitul de la Madrid; sprijin pentru Ucraina, inclusiv în perioada de reconstrucție post-
conflict; asistență pentru partenerii cei mai vulnerabili - Republica Moldova și Georgia), 
este importantă susținerea unor proiecte și formate menite să sporească inter-
conectivitatea și să dezvolte reziliența strategică, prin diversificarea rutelor comerciale 
și energetice.  

 

• Astfel, România este un inițiator, 
promotor și participant activ la 
eforturile de realizare a 
potențialului Mării Negre de a 
funcționa ca un hub de 
conectivitate între Europa, 
Caucaz și Asia Centrală, prin 
proiecte promovate activ la 
nivelul MAE român, precum: 

 
1. Ruta internațională de 

transport Marea Neagră – 
Marea Caspică, proiect 
lansat de România și 
Turkmenistan, în 2012, 
care vizează crearea unei 
rute de transport inter-
modal (maritim/fluvial și 
rutier/feroviar) între Europa 
Centrală și de Nord și Caucazul de 
Sud și Asia Centrală/regiunea Asia-
Pacific, cu utilizarea facilităților oferite 
de porturile Constanța (România), Poti (Georgia), 
Batumi (Georgia) și Anaklia (Georgia) – în construcție, 
Baku/Alat (Azerbaidjan), Turkmenbași (Turkmenistan) și a potențialului dat de 
conexiunea directă între Portul Constanța și Fluviul Dunărea. 
 

2. Proiectul construirii unui cablu electric între România, Georgia şi Azerbaidjan, în 
cadrul Coridorului verde de electricitate, în baza Acordului semnat în acest sens la 17 
decembrie 2022, la București. Acesta ar urma să fie dublat de un cablu submarin de 
fibră optică România-Georgia pentru dezvoltarea conectivităţii digitale între Uniunea 
Europeană, Georgia şi, mai departe, către Asia Centrală.  
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b. Reuniunea miniștrilor afacerilor externe ai NATO la 
București - 2 zile în care capitala României a fost capitala 
diplomației euroatlantice: pași esențiali în procesul de 
adaptare și modernizare a Alianței pe drumul către 
Summitul de la Vilnius din 2023  
 
 
În perioada 29-30 noiembrie 2022, ministrul 
român de externe Bogdan Aurescu a organizat și 
găzduit, la Bucureşti, Reuniunea miniştrilor de 
externe din statele membre NATO, prima 
reuniune de acest nivel care a avut loc în 
România și prima reuniune majoră NATO 
găzduită de România după Summitul din 2008 
de la București. Găzduirea acestei reuniuni 
reprezintă un succes important al diplomației 
române, punând în valoare atât profilul și rolul 
esențiale ale României în cadrul NATO, cât și 
importanța strategică a Mării Negre.  
 
Această reuniune a marcat o serie de premiere 
importante pentru România:  
 

• A fost prima întâlnire formală a miniștrilor de externe NATO după 
Summitul de la Madrid și a avut drept obiective, printre altele, continuarea 
consolidării NATO în contextul amenințării fără precedent reprezentate de Rusia, 
precum și marcarea unei etape esențiale în implementarea deciziilor substanțiale și 
vizionare adoptate cu prilejul Summitului de la Madrid, în special în ceea ce privește 
măsurile de întărire a descurajării și apărării pe Flancul Estic, mai ales în regiunea 
Mării Negre, în conformitate cu postura consolidată de apărare înaintată a Alianței.  
 

• A fost primul eveniment de acest tip organizat în România de la aderarea țării 
noastre la Alianță, în anul 2004, și a doua reuniune formală aliată după Summitul de la 
București din 2008.  
 

• A fost prima reuniune NATO de nivel înalt desfășurată într-un stat de pe Flancul 
Estic, aflat în prima linie de apărare a Alianței, de la declanșarea agresiunii brutale a 
Rusiei asupra Ucrainei, la 24 februarie 2022.  
 

• La această reuniune, miniștrii afacerilor externe ai Finlandei și Suediei au participat 
în premieră în calitate de state invitate să adere la NATO, iar ministrul afacerilor 
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externe din Republica Moldova a participat, de asemenea, pentru prima oară la o 
astfel de reuniune. 
 

• În marja primei zile a ministerialei, a avut loc reuniunea miniștrilor de externe ai G7+, 
aceasta fiind prima reuniune G7 găzduită de România și prima la care a participat 
România, prin ministrul român de externe. 

 
 
Miniștrii aliați au analizat provocările globale de securitate la adresa NATO, au evaluat stadiul 
implementării deciziilor adoptate la Madrid și au trasat ghidajul politic pentru prioritățile 
următoarelor luni, care se vor reflecta în rezultatele Summitului de la Vilnius, din iulie 2023. 
Discuțiile și deciziile de la București au vizat mai multe aspecte: 
 

• În primul rând, la București, miniștrii au decis asupra pașilor viitori de implementare 
integrală a prevederilor Noului Concept Strategic, pe toate domeniile de acțiune, cu 
accent pe definirea răspunsului la amenințările și riscurile de securitate identificate în 
acest Concept, dar și pe continuarea monitorizării și identificării de noi evoluții și riscuri, 
inclusiv în regiunea Asia-Pacific. Având în vedere natura globală a provocărilor la adresa 
Alianței, pachetul de răspuns al Aliaților va avea la rândul lui o dimensiune amplă, pornind 
de la analizarea implicațiilor generate de războiul ilegal și brutal al Rusiei împotriva 
Ucrainei, dar și de acțiunile Chinei și ale Iranului. România va pune accentul, în discuțiile 
pregătitoare pentru Summitul de la Vilnius, pe situația de securitate la Marea Neagră și pe 

Ministeriala 

NATO la 

București, 

noiembrie 

2022. 



 
 
 
 
 

 

2022 

32 

Flancul Estic. Din discuțiile de la București a reieşit foarte clar că evoluțiile de securitate 
din regiunea Mării Negre sunt o preocupare majoră pentru Alianță. În acest sens, România 
se va asigura, până la Vilnius, că toate procesele de adaptare a Alianței includ măsuri 
aplicabile și regiunii Mării Negre. 
 

• În al doilea rând, miniștrii Aliați au susținut la București importanța consolidării pe mai 
departe a descurajării și apărării până la Summitul de la Vilnius, inclusiv prin continuarea 
demersurilor de operaționalizare a tuturor Grupurilor de Luptă nou create, inclusiv cel din 
România.  

 

• În al treilea rând, după Ministeriala de la București, 
Aliații discută deja despre avansarea pe mai departe 
a investițiilor pentru apărare și posibila asumare 
a unui nou angajament în acest sens, care să 
mențină pragul de 2% ca minimum necesar. 
Decizia României de a crește alocarea pentru 
cheltuielile de apărare la 2.5% are rolul de a 
susține în mod concret această tendință. 

 

• Un loc foarte important va continua să fie ocupat 
de angajamentul Aliaților și al NATO de susținere 
multidimensională a Ucrainei pentru a câștiga 
războiul, a reconstrui țara, inclusiv sub aspectul 
rezilienței, și de a asigura modernizarea și 
interoperabilitatea forțelor sale armate cu cele ale 
Alianței. Există, pe de o parte, efortul individual de susținere a 
Ucrainei din partea Aliaților și, pe de altă parte, sprijinul NATO pentru Ucraina cu 
echipamente neletale. Aliații au decis la București să sporească acest sprijin, inclusiv în 
perspectiva Summitului de la Vilnius. În egală măsură, la București a fost receptat și un 
puternic mesaj de sprijin pentru ridicarea la un nivel superior a relației politice dintre 
NATO și Ucraina.  

 

• La București, miniștrii au transmis necesitatea unui angajament sporit al NATO în 
sprijinul partenerilor vulnerabili (Ucraina, Republica Moldova, Georgia, Bosnia și 
Herțegovina), pentru a le consolida reziliența împotriva acțiunilor Rusiei, precum și în ce 
privește modernizarea sectorului de securitate și apărare. Participarea în premieră a 
ministrului afacerilor externe din Republica Moldova a transmis un puternic semnal în 
acest sens. Până la Vilnius, toți acești parteneri vor putea beneficia, ca urmare a discuțiilor 
de la București, de sprijin consolidat concret din partea NATO.  

 

• Alianţa Nord-Atlantică intenționează ca, în etapa următoare, să-și menţină avansul 
tehnologic în raport cu competitorii săi, fapt reiterat la București. Asistăm deja la o 
dezvoltare accelerată a domeniilor noilor tehnologii și cibernetic. Acestea sunt elemente 
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indispensabile în consolidarea rezilienței societale pe termen lung în spațiul euroatlantic 
de securitate și valori.  

 

• De asemenea, post-București, Aliații vor accelera dezvoltarea unei bazei industriale Aliate, 
care să permită menținerea avansului tehnologic prin capabilități-cheie.  

 
În cadrul reuniunii de la București, aliații au adoptat o Declarație ce transmite un mesaj clar 
și unanim de solidaritate. Documentul condamnă războiul de agresiune al Rusiei împotriva 
Ucrainei, în mod special asupra populației și infrastructurii civile, încălcările repetate ale 
drepturilor omului, dreptului internațional umanitar, șantajul energetic practicat de Moscova 
și reiterează sprijinul NATO pentru suveranitatea, integritatea teritorială, independența și 
aspirațiile euroatlantice ale Ucrainei. De asemenea, menționează angajamentul țărilor 
Alianței de a-și continua și intensifica asistența pentru Ucraina, în coordonare cu toți 
partenerii relevanți, în primul rând cu Uniunea Europeană și reafirmă angajamentul NATO de 
consolidare a sprijinului pentru Republica Moldova, Georgia, Bosnia și Herțegovina, în scopul 
susținerii integrității, rezilienței, capabilităților și 
independenței politice a acestor state. Totodată, 
declarația subliniază hotărârea NATO de a întări 
semnificativ postura de apărare și descurajare și de 
a continua dezvoltarea unui spectru complet de 
forțe și capabilități, așa cum a fost decis la 
Summitul de la Madrid.   
 
În contextul reuniunii miniștrilor afacerilor 
externe, care a cuprins patru sesiuni de lucru 
pe parcursul a două zile, șeful diplomației 
române a avut în total 13 întrevederi 
bilaterale: cu directorul general al Agenției 
Internaționale pentru Energie Atomică, Rafael 
Mariano Grossi, precum și cu omologii din Canada 
- Mélanie Joly, Ucraina - Dmytro Kuleba, Republica 
Cehă - Jan Lipavský, Republica Slovacă - Rastislav 
Káčer, Italia - Antonio Tajani, Regatul Olandei - Wopke 
Hoekstra, Regatul Suediei - Tobias Billström, Republica 
Slovenia - Tanja Fajon, Regatul Unit al Marii Britanii şi al 
Irlandei de Nord - James Cleverly.  
 
La acestea se adaugă consultările politice bilaterale ale ministrului afacerilor externe Bogdan 
Aurescu cu secretarul de stat al Statelor Unite ale Americii Antony Blinken întrevederea 
bilaterală cu Secretarul General al NATO, Jens Stoltenberg și consultările politice cu ministrul 
afacerilor externe și europene al Republicii Croația, Gordan Grlić Radman. 
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b. Acțiunea la nivel european. Sprijin 
politico-diplomatic pentru finalizarea 
raportului MCV. Aderarea României 
la spațiul Schengen 
 
 
În ce privește agenda europeană, MAE a urmărit şi 
promovat – în colaborare cu autorităţile direct 
responsabile – temele majore de interes la nivel 
european pentru România, precum aderarea la spațiul 
Schengen, finalizarea MCV, dar şi a altor teme prioritare 
precum: consolidarea rezilienţei UE, securitatea 
energetică, implicarea în dezbaterile Conferinței privind 
Viitorul Europei, negocierea Pactului privind Migrația și 
Azilul.  

 
Un obiectiv constant al MAE a fost susținerea diplomatică a eforturilor de aderare a României 
la spațiul Schengen. Astfel, MAE a continuat demersurile politico-diplomatice pentru a crea 
condițiile necesare adoptării unei decizii favorabile de aderare a țării noastre la spațiul 
Schengen, în paralel cu derularea de eforturi la nivel tehnic pentru implementarea acquis-ului 
Schengen. Demersurile MAE au vizat mobilizarea de paşi concreți din punct de vedere 
procedural. În paralel, au fost intensificate discuțiile bilaterale cu statele membre ale 
spațiului Schengen, mai ales cu cele care exprimaseră anterior reticențe în privința aderării 
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României. Astfel, raportat la momentul 2011 și la începutului campaniei actuale de aderare 
la Schengen, în urmă cu un an și jumătate, profilul și imaginea României la nivel european s-
au consolidat semnificativ, prin demersuri ale Președintelui 
României, domnul Klaus Iohannis, Guvernului României, 
Ministerului Afacerilor Externe și Administrației Prezidențiale. 
Ca rezultat, s-au raliat în susținerea poziției României nu 
doar statele care erau deja favorabile aderării, dar și 
state care, la momentul 2011, se opuneau acestui 
demers: Germania, Franța, Finlanda, Olanda, Suedia.  
 
La nivel politic, pe parcursul acestui an, Ministerul 
Afacerilor Externe a obținut reconfirmarea sprijinului 
pentru aderarea României din partea mai multor state, 
precum Franța, Germania, Cehia (care a sprijinit puternic 
eforturile României inclusiv ca Președinție a Consiliului UE), 
Polonia, Ungaria, Danemarca, Luxemburg, Slovenia, Slovacia, 
Estonia, Irlanda, Italia, Portugalia, Spania. Este, astfel, fără îndoială că 
eforturile vor continua în 2023, pentru obținerea unui rezultat pozitiv în cel mai scurt timp 
posibil.  
 

Misiunile de evaluare a implementării acquis-ului Schengen în România 
 

MAE a susținut organizarea celor două misiuni de evaluare la nivel de experți din octombrie și 
noiembrie 2022, ultima misiune vizând și pregătirea MAE pentru emiterea de vize Schengen, 
prin vizitarea și analizarea activității Consulatului General de la Istanbul. Ambele misiuni au 
avut rapoarte foarte pozitive, emise pe 16 și 23 noiembrie. De asemenea, MAE a obținut o 
Comunicare a Comisiei extrem de favorabilă României, emisă pe 16 noiembrie.  
 
Totodată, MAE a susținut, prin demersuri ample, obținerea unui raport MCV pozitiv. 

Ministrul român de externe, ca membru al Comisiei de la Veneția, 
a pledat pentru - și a obținut - elaborarea în regim de urgență 

de către Comisie a unui aviz urgent privind legile justiției. Ca 
urmare a emiterii în timp util a acestui aviz, raportul MCV 
al Comisiei Europene a putut prelua opinia Comisiei de la 
Veneția, care a fost pozitivă. 
 
În ce privește misiunile de evaluare la nivel de experți, 
menționăm că, împreună cu Bulgaria, România a formulat 
în luna martie o Declarație politică prin care a fost 
exprimată disponibilitatea de a primi, voluntar, o echipă 

de experți, în coordonarea Comisiei Europene, care să 
constate evoluțiile recente în implementarea acquis-ului 

Schengen de către ambele state membre. 
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Prima vizită, derulată inclusiv ca urmare a eforturilor diplomatice ale MAE de a accelera 
calendarul aderării României la spațiul Schengen, s-a desfășurat în perioada 9-12 octombrie, 
sub coordonarea Comisiei Europene. Vizita a reprezentat un exercițiu fără precedent și de 
amploare, atât prin numărul experților implicați (22 de experți – 5 ai Comisiei Europene, 17 
desemnați de 12 state membre UE: câte 2 experți din Germania, Grecia, Franța, Polonia, 
Suedia, și câte un expert din Cehia, Danemarca, Ungaria, Norvegia, Portugalia, Slovacia și 
Slovenia), cât şi prin programul amplu al misiunii, ce a acoperit toate aspectele relevante 
derivând din acquis-ul Schengen și a fost organizată în timp record. Misiunea s-a derulat în 
condiții foarte bune, concluziile vizitei reconfirmând faptul că România continuă să 
îndeplinească condițiile necesare aplicării integrale a acquis-ului Schengen.  
 

 
 
A doua misiune voluntară complementară de evaluare privind implementarea de către 
România a acquis-ului Schengen, derulată la 17 noiembrie 2022, la București și la Istanbul, s-
a desfășurat inclusiv ca urmare a eforturilor diplomatice ale MAE, în coordonarea Comisiei 
Europene, cu sprijinul experților Comisiei Europene și al experților naționali din Cehia, 
Germania, Olanda și Suedia, și a cuprins componente dedicate privind politica de vize și 
protecția datelor, cooperare judiciară în materie penală.   
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Din perspectiva competențelor directe 
ale MAE, misiunea a vizat astfel două 
paliere de verificare concomitentă, 
materializate printr-o întâlnire la 
București pe tema protecției 
datelor cu caracter personal, în 
contextul compatibilizării 
Sistemului Național de Informații 
privind Vizele cu sistemul 
centralizat utilizat de statele 
membre Schengen, respectiv o 
vizită la sediul Consulatului General 
al României la Istanbul, unde a fost 
urmărit procesul de preluare, 
procesare și eliberare a vizelor. 
Concluziile au reconfirmat rezultatele 
pozitive ale eforturilor intense întreprinse 
de MAE în ultimii ani pentru modernizarea, 
debirocratizarea, digitalizarea și eficientizarea 
activității consulare, inclusiv pe componenta referitoare 
la acordarea vizelor, în conformitate cu acquis-ul european în materie și în beneficiul 
cetățenilor. Totodată, datorită contactelor bilaterale cu Olanda, la toate nivelurile, și a 
argumentelor prezentate constant, Olanda a participat la această misiune. 
 
Astfel, așa cum s-a menționat anterior, dincolo de criteriile tehnice pe care țara noastră le 
îndeplinește încă din 2011, aceste două misiuni de evaluare au avut ca rezultat concret două 
rapoarte extrem de favorabile la adresa României, redactate de experți din alte state 
europene și ai Comisiei Europene. Aceste documente circulate la nivel european au fost 
extrem de importante și au dus mai departe, procedural, procesul de aderare. Un exemplu în 
acest sens a fost și publicarea, de către Comisia Europeană, la 16 noiembrie 2022, a 
Comunicării intitulate „Construirea unui spațiu Schengen mai puternic prin participarea 
deplină a Bulgariei, României și Croației la spațiul fără controale la frontiere interne”, un 
document extrem de important, care a dovedit sprijinul de care se bucură aderarea României 
la spațiul Schengen în rândul instituțiilor europene. 
 

Demersuri bilaterale pentru mobilizarea sprijinului politic 
 
MAE român a susținut demersurile complexe pentru obținerea susținerii Olandei pentru 
aderarea României și prin contacte bilaterale intense, complementar misiunii suplimentare 
de evaluare a implementării acquis-ului Schengen, cu participarea Olandei, în luna noiembrie. 
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Ministrul afacerilor externe a avut cel puțin 6 discuții 
bilaterale cu omologul olandez, Wopke Hoekstra, 

viceprim-ministru şi ministrul afacerilor externe al 
Regatului Ţărilor de Jos, președintele Partidului 

Apelul Creștin-Democrat din Olanda, în perioada 
septembrie – decembrie. Pe parcursul 
acestora, s-a conturat un plan de acțiune 
comună pentru a ajunge la un rezultat 
favorabil României, în condițiile în care 
rezultatele evaluării din luna noiembrie au 
fost pozitive, iar România a beneficiat de un 
raport pozitiv și în ceea ce privește 
Mecanismul de Cooperare și Verificare – 
MCV.  

 
Ca urmare a acestor eforturi, la 2 decembrie 

2022, Guvernul Țărilor de Jos a înaintat 
Parlamentului olandez propunerea de susținere 

a aderării României la spațiul Schengen, în 
perspectiva Consiliului Justiție și Afaceri Interne din 8 

decembrie 2022, ulterior confirmată de Parlamentul olandez 
pe 7 decembrie. Poziţia exprimată de Olanda în cadrul reuniunii miniştrilor pentru afaceri 
interne din 8 decembrie 2022 a confirmat această linie de susţinere a României.  
 
Un dialog intens a fost purtat și cu Suedia, în contextul în care această țară au avut loc 
alegeri și a fost instalat un nou Guvern în luna octombrie. Ministrul Bogdan Aurescu a avut cel 
puțin 5 discuții cu omologul suedez, ministrul de externe Tobias Billström, dar și cu Ann 
Linde, fost ministru de externe suedez, membru al Partidului Social-Democrat din Suedia, și 
cu Ardalan Shekarabi – lider al social-democraților, responsabilul pentru justiţie al Partidului 
Social Democrat şi vice-preşedinte al Comisiei pentru Justiţie - care făcuse declarațiile inițiale 
de respingere a aderării României. Au fost transmise interlocutorilor suedezi toate 
argumentele necesare în formularea unei decizii favorabile României, iar Suedia a confirmat 
ulterior susținerea față de România, inclusiv la nivel parlamentar, partidul social-democrat 
schimbându-și poziția.  

 
Pe parcursul anului 2022, a fost obținută și schimbarea poziției Finlandei, în sensul sprijinirii 
aderării României la Spațiul Schengen, inclusiv ca urmare a unor demersuri politico-
diplomatice intense ale României pentru a mobiliza sprijin în favoarea Finlandei în procesul 
de aderare a acestei țări la NATO.  

 
În ceea ce privește Austria, care a împiedicat, în mod singular, întrunirea unanimităţii 
necesare pentru adoptarea Deciziei privind aplicarea integrală a acquis-ului Schengen în 
România în cadrul reuniuni a Consiliului JAI din 8 decembrie, repoziţionarea sa a fost cu atât 
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mai surprinzătoare cu cât această țară a fost un susţinător constant al României în acest 
proces.  
 
Anterior datei de 18 noiembrie - atunci când ministrul de Interne austriac a anunțat că Austria 
nu susține aderarea României la Schengen – contactele între ministerele de interne din 
România și Austria, care reflectă o cooperare polițienească inclusiv în materie de migrație 
extrem de strânsă și cu rezultate pozitive, nu au indicat niciun semnal privind existența unui 
flux migratoriu ilegal prin România către Austria și nici opoziția statului austriac față de 
aderarea României la Schengen. Dimpotrivă, Austria transmisese constant că apreciază 
contribuția importantă a României la protecția frontierelor externe ale UE și că susține 
obiectivul României de aderare la Schengen. 
 
De asemenea, partea austriacă nu a transmis în contactele bilaterale cu România, prin 
discuțiile/întâlnirile/consultările Ambasadei de la Viena cu MAE austriac și MAI austriac și la 
nivel de conducere a MAE, ministrul de externe al României având numeroase discuții cu 
omologul austriac în cadrul unor reuniuni europene și internaționale, între iulie 2021 și 18 
noiembrie 2022, că ar fi probleme legate de aderarea României la Schengen.  
 
Este important de remarcat şi faptul că toţi europarlamentarii din Austria, inclusiv cei ai 
partidului OVP al cancelarului şi ministrului de interne austriac, au votat în favoarea adoptării 
Rezoluţiei Parlamentului European din 18 octombrie care s-a pronunţat pentru aderarea 
României la spaţiul Schengen, cu excepţia a trei europarlamentari aparţinând partidului de 
extremă dreapta FPO. Un astfel de vot favorabil aderării României nu ar fi putut avea loc în 
absenţa unei poziţii favorabile aderării a Guvernului austriac. 
 
Astfel, poziția Austriei de neacceptare a României a fost exprimată pentru prima dată pe 18 
noiembrie 2022, în condițiile în care cu numai două zile înainte, pe 16 noiembrie 2022, Austria 
exprima sprijin deplin pentru aderarea României în mod formal și oficial la reuniunea de la 
București a Forumului Salzburg, prin Declarația Comună a miniștrilor de interne adoptată cu 
acel prilej, inclusiv de Austria, text care menționează “sprijinul, prezentat în acest format, 
pentru o decizie pozitivă legată de aderarea României, Bulgariei și Croației în decembrie 
2022”. 
 
Invocarea de către partea austriacă a problemei creșterii fluxului migraționist vine în 
contradicție evidentă cu toate datele furnizate oficial de Agenția Frontex a UE, care indică cu 
claritate faptul că România nu este pe ruta migratorie a Balcanilor de Vest, nu se confruntă 
cu o presiune migraționistă și nu este o sursă de mișcări secundare migraționiste. Dimpotrivă, 
România contribuie activ la gestionarea riscului de migrație ilegală, iar modul exemplar în 
care a gestionat fluxul de refugiați ca urmare a agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei reprezintă 
o dovadă în plus în acest sens, apreciată de toți partenerii europeni și euroatlantici. 
 
În perioada ulterioară Consiliului JAI din decembrie 2022, Ministerul Afacerilor Externe a 
relansat dialogul diplomatic cu Austria şi cu principalii parteneri instituționali, inclusiv cu 
Președinția suedeză a Consiliului UE din primul semestru al anului 2023, cu scopul obținerii 
unei decizii favorabile României în anul 2023. 
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d. Parteneriatul Strategic cu Statele Unite ale Americii la 25 

de ani de la lansare 
 
 
Ministerul Afacerilor Externe a continuat, în mod 
activ și susținut, promovarea și consolidarea 
Parteneriatului Strategic cu SUA, precum și a 
contactelor politico-diplomatice bilaterale dintre 
România și SUA. Cele mai relevante repere din 
acest an, în ceea ce privește relațiile bilaterale 
România - SUA, sunt vizita Vicepreședintelui SUA, 
Kamala Harris la București, în data de 11 martie 
2022, precum și vizita Primei Doamne a SUA, Jill 
Biden, în România – ambele reconfirmând 
soliditatea Parteneriatului Strategic România-SUA și 
importanța relației bilaterale, mai ales în contextul 
marcării, în anul 2022, a 25 de ani de la lansarea 
Parteneriatului Strategic.  
 
De asemenea, ministrul afacerilor externe Bogdan Aurescu l-a primit, la 29 noiembrie 2022, 
pentru consultări politice, pe secretarul de stat al Statelor Unite ale Americii, Antony 
Blinken, la sediul Ministerului Afacerilor Externe, cu prilejul vizitei pe care înaltul oficial 
american o efectuează în România, în marja participării la Reuniunea miniștrilor de externe 
ai statelor membre NATO și în contextul aniversării, în 2022, a 25 

de ani de la lansarea Parteneriatului Strategic între 
România și SUA. Cei doi oficiali au salutat stadiul 

excelent al relației bilaterale și au analizat 
progresele înregistrate în privința agendei de 

priorități stabilite cu ocazia vizitei ministrului 
Aurescu la Washington, în luna noiembrie 2021. 
 
Discuțiile s-au concentrat, printre altele, pe 
creșterea prezenței militare a SUA în România, 
consolidarea posturii NATO în regiunea Mării 
Negre, procesul de aderare a României la OCDE 
și avansarea proiectelor comune din domeniul 
nuclear civil. Ministrul Bogdan Aurescu a 
reiterat importanța prioritară a includerii 

României în Programul Visa Waiver al SUA și 
interesul părții române de a lucra îndeaproape cu 

SUA pentru accederea țării noastre în Program.  
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De asemenea, la nivelul ministrului afacerilor externe 
Bogdan Aurescu demersuri și repere importante au 
fost și: (1) întrevederea cu membrii Grupului de 
Observatori ai NATO din Senatul SUA, în marja 
Summitului NATO de la Madrid (30 iunie); (2) co-
prezidarea, alături de senatorul american Roger 
Wicker, a mesei rotunde “Black Sea Security 
Summit”, organizată de Comisia Congresului 
SUA pentru Securitate și Cooperare în Europa (1 
iulie); (3) convorbirile cu secretarul de stat 
Antony Blinken (18 aprilie 2022) și cu adjunctul 
secretarului de stat (Wendy Sherman, la 20 
septembrie 2022).  
 
Totodată, România a continuat implicarea activă 
în formatul București 9, care și-a dovedit, o dată 
în plus, relevanța în actualul context, inclusiv 
pentru coordonarea transatlantică. De la preluarea 
mandatului actualei guvernări, s-au desfășurat șapte 
consultări și două Summituri B9. Având în vedere importanța 
Formatului București 9, Președintele României, domnul Klaus Iohannis, a găzduit la București, 
alături de omologul polonez, un nou Summit B9, la 10 iunie 2022. înaintea Summitului NATO 
de la Madrid. Ministrul afacerilor externe Bogdan Aurescu a participat, la 16 decembrie 2022, 
la o sesiune de consultări telefonice cu Jake Sullivan, consilierul pentru securitate națională 
al Președintelui Statelor Unite, și cu înalți oficiali din Formatul București 9 (B9) - miniștri ai 
afacerilor externe, respectiv consilieri pentru securitate națională.  
 
La data 3 februarie 2022, ministrul afacerilor externe român a găzduit, la București, în format 
hibrid, consultările miniștrilor de externe din formatul București 9 (B9) cu participarea 
ministrului francez de externe de la acel moment, Jean-Yves Le Drian. Ca semnal de 
solidaritate cu Ucraina, România a invitat în premieră Ucraina la reuniunea miniștrilor de 
externe B9, aceasta fiind reprezentată de ministrul de externe, Dmytro Kuleba. 
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e. Repere ale acțiunii 
diplomatice a României în 
plan multilateral: ONU, 
CDO, Comunitatea 
Democrațiilor 

 
Ministrul afacerilor externe 
Bogdan Aurescu a participat, în 
perioada 19 - 23 septembrie 
2022, la segmentul la nivel înalt 
al celei de-a 77-a sesiuni a 
Adunării Generale a Organizației 
Națiunilor Unite (AG ONU), care a 
avut loc la sediul ONU din New 
York, precum și la o serie de 
evenimente, reuniuni ministeriale și 
întâlniri bilaterale organizate în marja 
AG ONU.  
 
De asemenea, ministrul de externe român a avut o agendă 
substanțială, care a inclus un număr de 15 întrevederi oficiale cu miniștri 
omologi și alți înalți oficiali străini și participarea la 14 reuniuni și evenimente la nivel 
ministerial, dintre care două reuniuni ale miniștrilor afacerilor externe ai UE, o reuniune 
a Formatului București 9 și un Dineu Transatlantic. 
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Alegerea României, la 11 octombrie 2022, pentru un 
nou mandat de membru în Consiliul ONU pentru 
Drepturile Omului (CDO), pentru perioada 2023-
2025, a fost o reușită deosebită a diplomației 
române. În cadrul votului individual și secret al 
statelor membre ale Adunării Generale a ONU, 
România a fost aleasă de 176 de state, pentru un loc 
alocat Europei de Est în cadrul CDO. Precedentele 
mandate ale României în cadrul CDO au fost 

exercitate în perioada 19 iunie 2006 - 18 iunie 2008, 
respectiv din august 2011 până la 31 decembrie 2014.  

 
În exercitarea 

mandatului de membru 
CDO, România va putea continua 
și obiectivele complementare asumate în cadrul 
mandatului de Președinte al Comunității 
Democrațiilor, pe care l-a deținut în perioada 
septembrie 2019 – septembrie 2022.  
 
De asemenea, Ministerul Afacerilor Externe a 
sprijinit activ organizarea Conferinţei 
Plenipotenţiarilor Uniunii Internaţionale a 
Telecomunicaţiilor (UIT) la București, precum și 
demersurile legate de alegerea reprezentanților în 
structurile de conducere ale Uniunii.  

 
Președinția  României la Comunitatea 
Democrațiilor 

 
În luna septembrie 2022 s-a încheiat mandatul de succes al României la Președinția 
Comunității Democrațiilor (CoD), asumat în 2019, când, în mod simbolic se împlineau 30 de 
ani de când, prin aspirațiile democratice ale poporului român, țara noastră s-a alăturat 
comunității de valori democratice.  
 
În această perioadă, în care au existat numeroase provocări la adresa democrațiilor, 
drepturilor omului și dreptului internațional, printre care, îndeosebi, pandemia de COVID-19 
și agresiunea militară nejustificată, ilegală și neprovocată a Federației Ruse împotriva 
Ucrainei, diplomația română a demonstrat că România și societatea noastră sunt ferm 
ancorate în principiile și valorile democratice, fiind, totodată, și un vector de promovare 
a acestora la nivel global.  
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Principalele repere ale mandatului de trei ani al României, 
inclusiv prelungirea cu încă un an față de perioada inițială de 

doi ani în contextul provocărilor la adresa principiilor 
democratice în context pandemic, sunt rezultatul 
eforturilor susținute depuse de ministrul afacerilor 
externe și de echipa Ministerului Afacerilor Externe 
pentru mobilizarea promptă și substanțială a 
Comunității pentru a răspunde provocărilor la nivel 
global asupra crezului democratic, susținând valorile și 
principiile democratice, în ciuda dificultăților apărute.  

 

• Declarația Aniversară de la București a Comunității 
Democrațiilor, adoptată în iunie 2020, la evenimentul de 

marcare a împlinirii a 20 de ani de la înființarea Comunității 
Democrațiilor, este un document de referință pentru activitatea CoD. Totodată, sub 
Președinția României și cu susținerea sa, în contextul agresiunii Federației Ruse 
împotriva Ucrainei, un grup de state membre ale Consiliului Guvernator a adoptat, 
la 24 februarie 2022, o Declarație prin care își exprimă sprijinul pentru democrația, 
suveranitatea și integritatea teritorială a Ucrainei, în cadrul granițelor sale 
recunoscute internațional; totodată, statele semnatare au condamnat ferm agresiunea 
continuă a Federației Ruse împotriva Ucrainei și și-au exprimat sprijinul fără echivoc 
pentru poporul ucrainean, în aspirațiile sale democratice.  
 

• Cea de-a zecea Conferință Ministerială a CoD, cel mai important eveniment al fiecărei 
Președinții a Comunității Democrațiilor, care a avut loc în marja segmentului la nivel 
înalt al Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite, la New York, la 22 septembrie 
2021, și în cadrul căreia a fost adoptată Declarația ministerială de la București a 
Comunității Democrațiilor - New York City, cinci 
reuniuni ordinare ale Consiliului Guvernator al 
CoD, precum și reuniuni extraordinare, privind 
evoluțiile din Mali și cele din Ucraina, 
numeroase reuniuni ale Comitetului Executiv 
al CoD, se numără printre evenimentele 
organizate și găzduite de România la 
conducerea CoD. Totodată, România a 
organizat o serie de întâlniri tematice 
privind combaterea influențelor maligne 
în procesele democratice, rolul 
tehnologiilor în democrație și 
promovarea rolului femeilor, adoptând o 
serie de declarații manifest ale CG CoD pe 
aceste subiecte. 
 

• Președinția română a CoD a acordat o atenție 
deosebită pentru consolidarea implicării active a 
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tinerilor în procesele democratice, aceasta fiind o altă prioritate a mandatului nostru 
la CoD. În luna septembrie 2022, a avut loc cea de-a treia ediție anuală a Forumului 
Tinerilor din Comunitatea Democrațiilor, desfășurat, pentru prima dată sub mandatul 
român al acestui for.    
 

• De asemenea, o altă prioritate a României la 
Președinția CoD a fost sprijinul pentru 
democrațiile tinere și vulnerabile, 
demonstrat inclusiv prin eforturile țării 
noastre atât în sprijinul Ucrainei, cât 
și al Republicii Moldova. În cadrul 
ceremoniei de predare către Canada 
a Președinției CoD care a avut loc în 
marja segmentului la nivel înalt al 
Adunării Generale a ONU în 
septembrie 2022, ministrul 
afacerilor externe Bogdan 
Aurescu a avut inițiativa de a 
lansa invitația către Nicu 
Popescu, ministrul de externe al R. 
Moldova, invitat special la reuniune 
al ministrului român, ca Republica 
Moldova să se alăture Consiliului 
Guvernator al Comunității 
Democrațiilor, principalul organ 
decizional al CoD.  

 
Asumarea acestei Președinției CoD a demonstrat 
angajamentul puternic al României pentru promovarea și consolidarea valorilor 
democratice, iar încrederea de care s-a bucurat țara noastră din partea Comunității 
Democrațiilor a arătat recunoașterea eforturilor constante ale României pentru sprijinirea 
statului de drept și a drepturilor și libertăților fundamentale.  Președinția română a CoD a 
promovat activ rolul pe care această platformă globală îl poate avea în cadrul Summitului 
pentru Democrație, organizat de Administrația SUA, mai ales în ceea ce privește implicarea 
tinerilor lideri.  
 
Ministerul Afacerilor Externe își propune să promoveze, în continuare, proiectele și 
prioritățile pe care le-a urmărit la conducerea CoD și să rămână un actor implicat atât în 
cadrul CoD, cât și un lider în promovarea și apărarea principiilor și valorilor democratice 
care reprezintă fundamentul comunității de valori euroatlantice.   
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f. Progrese decisive pentru aderarea 
României la Organizația pentru 
Cooperare și Dezvoltare Economică 

 
Aderarea României la Organizația pentru Cooperare și 
Dezvoltare Economică (OCDE) continuă să reprezinte un 
obiectiv major al politicii externe a țării noastre, de 
importanță strategică, iar anul 2022 a fost un an foarte 
important în drumul României către OCDE 
 
La 25 ianuarie 2022, Consiliul OCDE a decis demararea 
discuțiilor de aderare cu toate cele șase țări aspirante – 
Argentina, Brazilia, Bulgaria, Croația, Peru și România. Aceste 
decizii au fost posibile inclusiv datorită eforturilor politico-
diplomatice ale MAE pentru asigurarea sprijinului statelor membre OCDE și a 
angajamentului concret al Secretarului General al OCDE, Mathias Cormann, față de extinderea 
Organizației.  
 
De altfel, decizia a reprezentat un succes politico-diplomatic și un rezultat al eforturilor 
consecvente ale diplomației române și ale întregului spectru instituțional din ultimele decenii, 
intensificate în scopul apropierii României de standardele și practicile OCDE, recunoscute la 
nivel global ca etalon al bunei guvernanțe în economiile dezvoltate. 
 
La 28 ianuarie 2022, a fost organizată, cu sprijinul MAE, vizita Secretarului General al 
Organizației, Mathias Cormann, în România, la invitația Prim-ministrului Nicolae Ciucă, 

aceasta fiind și prima vizita a înaltului oficial OCDE într-o țară 
candidată, după decizia din 25 ianuarie 2022.   

 
Decizia de deschidere formală a discuțiilor de aderare 

a României la OCDE, luată de Consiliul Ministerial 
OCDE la 25 ianuarie 2022, a fost urmată de 
adoptarea Foii de Parcurs pentru Aderarea 
României la OCDE (Accession Roadmap), cu ocazia 
reuniunii de la Paris a Consiliului Ministerial al 
Organizației (9-10 iunie 2022), eveniment la care 
a participat și ministrului afacerilor externe 
Bogdan Aurescu, în calitate de reprezentant al 
României.  

 
Adoptarea formală a Foii de Parcurs pentru Aderare  a 

reprezentat o etapă deosebit de importantă a procesului 
de aderare, fiind elaborată de Secretariatul OCDE și ghidând 

ulterior întregul proces de aderare a României. Foaia de Parcurs 
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cuprinde o serie de capitole sectoriale de negociere și criterii clare de îndeplinit în următorii 
ani de către țara noastră. Astfel, Foaia de Parcurs este un reper foarte important, nu doar în 
relația României cu Organizația, ci și din punct de vedere al impactului acestui document 
pentru transformarea instituțională, economică și socială a țării noastre. 
 
Totodată, decizia pozitivă de la 9-10 iunie 2022 a permis organizarea misiunii OCDE de lansare 
a discuțiilor privind aderarea României la Organizație (kick-off mission), la puțin peste două 
săptămâni de la Consiliul Ministerial al OCDE, în perioada 27-29 iunie 2022.  

 
De asemenea, după adoptarea Foii de Parcurs, România a intrat într-o etapă de consolidare a 
pregătirilor pentru discuțiile de aderare, printr-o organizare instituțională sporită, inclusiv la 
nivelul MAE. Astfel, la nivel național, s-a intensificat activitatea Comitetului interministerial 
pentru relațiile României cu OCDE, condus de Prim-ministrul României, domnul Nicolae Ciucă. 
 
De asemenea, la nivelul Ministerului Afacerilor Externe, au fost intensificate eforturile de 
consolidare a resurselor de personal dedicate gestionării dosarului OCDE, atât în Centrală, cât 
și în Serviciul Exterior. În cadrul MAE a fost creată poziția de Coordonator Național pentru 
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aderarea României la OCDE, pentru o organizare cât mai eficientă a structurilor interne în 
cadrul MAE  și gestionarea corespunzătoare a acestui dosar cheie pentru România, alături de 
coagularea efortului inter-instituțional pentru finalizarea Memorandumului Inițial.  
 
În Memorandumul Inițial, depus la sediul OCDE de la Paris de către Prim-ministrul României, 
domnul Nicolae Ciucă, la 15 decembrie 2022, și elaborat pe baza contribuției tuturor 
instituțiilor implicate, România, ca stat candidat, oferă o evaluare detaliată a alinierii la 
legislația, politicile și practicile OCDE în raport cu fiecare instrument în vigoare (inclusiv 
instrumentele la care statul candidat a aderat deja). În continuare, autoritățile române vor 
avea o cooperare intensă cu cele 26 de comitete sectoriale ale OCDE, cu Secretariatul 
Organizației și cu statele membre, pentru obținerea progreselor necesare alăturării unei 
comunități de state dezvoltate și reunite prin angajamentul față de progres economic și social, 
dar și față de ordinea internațională bazată pe reguli. 
 
 



 
 
 
 
 

 

2022 

49 

ACȚIUNEA DIPLOMATICĂ A ROMÂNIEI ÎN CIFRE: 
 
 

a. Agenda de contacte bilaterale a ministrului afacerilor 
externe (consultări, întrevederi și convorbiri cu omologi din 
întreaga lume) și agenda de participări la reuniuni și 
evenimente multilaterale a ministrului afacerilor externe 
 
 
În ceea ce privește planul relațiilor bilaterale, în plus față de dialogul diplomatic susținut cu 
interlocutori din toate spațiile geografice, au o deosebită relevanță ședințele comune de 
Guvern, în acest an fiind realizate:  
 

 
 

• cea de-a treia ședință comună a Guvernelor României și Republicii Polone (Varșovia, 
3 martie 2022), în cursul căreia a fost semnat Planul de acțiuni 2022-2026 subsumat 
Parteneriatului Strategic dintre România și Polonia, precum și o serie de acorduri și 
documente de cooperare bilaterale;  
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• ședința comună a Guvernelor României și Republicii 
Moldova (Chișinău, 11 februarie 2022), constituind un 
moment de referință pentru aprofundarea cooperării 
cu Chișinăul, încheiat cu rezultate consistente 
reflectate prin semnarea a 13 documente bilaterale 
de cooperare cu relevanță strategică, precum 
Acordul privind asistența nerambursabilă de 100 
milioane de euro, Acordul privind reducerea 
tarifelor de furnizare a serviciilor de roaming sau 
Acordurile în domeniul infrastructurii de transport 
(podurile Galați – Giurgiulești și Ungheni - Ungheni); 

 

• De asemenea, la 23 noiembrie, a avut loc ședința 
comună a Guvernelor României și Regatului Spaniei, la 
Castellon de la Plana. Cu acest prilej, la propunerea MAE, a fost 
luată decizia creării unui grup de lucru bilateral în vederea identificării unei soluții 
privind dubla cetățenie, care să vină în întâmpinarea dezideratului comunității 
românești rezidente de păstrare a cetățeniei române la momentul solicitării și respectiv 
al obținerii cetățeniei spaniole. În acest sens, miniștrii de externe român și spaniol au 
stabilit începerea cât mai curând a negocierilor pentru încheierea Acordului 
bilateral pentru menținerea dublei cetățenii pentru membrii comunității românești 
din Spania, respectiv pentru membrii comunității spaniole din România. Decizia a 
survenit inclusiv ca urmare a demersurilor efectuate constant de 

ministrul Bogdan Aurescu pentru găsirea unei soluții 
durabile la dezideratul menținerii dublei 

cetățenii, realizate cu ocazia vizitei efectuate la 
Madrid în 2022, la vizita efectuată la București 

de ministrul de externe spaniol de la acel 
moment în februarie 2021, și în continuarea 
demersurilor efectuate în cadrul vizitei 
din primul mandat ministerial, la Madrid, 
în 2015, pe lângă omologul său de atunci 
și pe lângă ministrul spaniol al justiției. 
 
Mediul regional și internațional a fost 
marcat, în ultimul an, mai ales începând 
cu 24 februarie 2022, de un context 
extrem de tensionat în proximitatea 

Ucrainei și în regiunea Mării Negre, 
generat de creșterea asertivității Rusiei în 

pregătirea și derularea agresiunii  împotriva 
Ucrainei, prin consolidarea prezenței militare 

în teritorii ocupate din Ucraina și în jurul 



 
 
 
 
 

 

2022 

51 

acesteia, dublată de o intensificare a recursului la instrumentarul hibrid, în special în ceea ce 
privește propaganda și dezinformarea. 
 
Pe linie politică, MAE a acționat, încă de la debutul crizei, 
în aducerea în atenția imediată a aliaților și a 
partenerilor a evoluțiilor situației de securitate din 
regiune. Ministrul afacerilor externe Bogdan Aurescu a 
susținut în mod consecvent, atât la nivel bilateral, cât 
și multilateral, în contextul amenințărilor generate de 
escaladarea tensiunilor din regiune de către Federația 
Rusă, înainte de atacul armat asupra Ucrainei, 
necesitatea de a acorda o atenție sporită dinamicii de 
securitate din regiunea Mării Negre. 
 
În ceea ce privește efortul politico-diplomatic susținut al 
MAE și al ministrului afacerilor externe după 24 februarie și 
până la data de referință (15 decembrie 2022):  
 

• șeful diplomației române a avut convorbiri 
telefonice, întrevederi și consultări politice în format 

fizic cu peste 90 de omologi din state UE și non-UE și 
oficiali străini, în contextul vizitelor acestora la 
București, în contextul vizitelor în străinătate ale 
șefului diplomației române sau în contextul unor 
reuniuni; 
 

• la acestea se adaugă participarea la:  
 
o 17 reuniuni ordinare și extraordinare ale 

Consiliului Afaceri Externe (CAE) al UE; 
 

o 4 reuniuni ale 
miniștrilor de externe 

NATO și găzduirea unei 
reuniuni a miniștrilor de 

externe NATO; 
 

o 2 reuniuni extraordinare la nivel 
ministerial ale Consiliului Permanent al 
OSCE, un Consiliu Ministerial OSCE, 
precum și la 2 reuniuni în format fizic ale 
Consiliului de Securitate ONU, respectiv 
alte reuniuni în format virtual. 
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b. Tratate la care România a devenit parte în 2022: 
 
 
În materia tratatelor internaționale, conform Hotărârii nr. 16 din 12 
ianuarie 2017 privind organizarea şi funcționarea Ministerului 
Afacerilor Externe, MAE are următoarele componențe:  
 

• păstrează originalele tratatelor bilaterale la nivel statal 
şi guvernamental, copiile certificate ale tratatelor 
multilaterale la care România este parte şi originalele 
tratatelor al căror depozitar este România şi 
îndeplineşte obligaţiile ce decurg din această calitate, 
în conformitate cu Legea nr. 590/2003; 

 

• urmăreşte, în limitele competenţelor stabilite prin lege, 
singur sau în colaborare cu alte ministere sau autorităţi ale 
administraţiei publice centrale sau cu autorităţi ale 
administraţiei publice locale, aplicarea prevederilor tratatelor 
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internaţionale la care România este parte şi prezintă, în limitele competenţelor stabilite 
prin lege, singur sau împreună cu acestea, propuneri pentru îndeplinirea întocmai şi cu 
bună-credinţă a obligaţiilor internaţionale asumate de România, în conformitate cu 
dispoziţiile Legii nr. 590/2003; 

 

• inițiază şi/sau participă la negocierea tratatelor internaţionale, în conformitate cu Legea 
nr. 590/2003 privind tratatele şi Legea nr. 276/2011 privind procedura prin care România 
devine parte la tratatele încheiate între Uniunea Europeană şi statele membre, pe de o 
parte, şi state terţe sau organizaţii internaţionale, pe de altă parte. 

 

 
 
Totodată, potrivit Hotărârii menționate, în materie de sprijin acordat altor instituții pe acest 
palier, MAE prezintă Guvernului, singur sau, după caz, împreună cu celelalte ministere, 
propuneri privind semnarea, ratificarea, aprobarea ori acceptarea tratatelor, aderarea la 
acestea ori denunţarea lor, renunţarea la acestea sau retragerea, elaborează şi efectuează 
schimbul instrumentelor de ratificare, depune instrumentele de ratificare, aderare ori de 
acceptare, notifică aprobarea sau acceptarea tratatelor internaţionale şi denunţarea lor, 
renunţarea la acestea ori retragerea, eliberează, în condiţiile legii, documente certificând 
deplinele puteri, în conformitate cu Legea nr. 590/2003 şi Legea nr. 276/2011. 
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Astfel, în ce privește situaţia tratatelor semnate, ratificate, aprobate, la care s-a aderat 
sau care au fost acceptate, respectiv care au intrat în vigoare, pentru România sau 
Guvernul României în perioada 1 ianuarie 2022 - 15 decembrie 2022: 
 
Au fost semnate la nivel de stat sau 
guvernamental 36 de tratate (31 
bilaterale, 3 multilaterale şi 2 în calitate 
de stat membru al UE), au fost 
îndeplinite procedurile legale 
interne pentru intrarea în vigoare a 
30 de tratate semnate la nivel de 
stat sau guvernamental (20 
bilaterale, 9 multilaterale şi 1 în 
calitate de stat membru al UE) 
şi au intrat în vigoare 23 de 
tratate semnate la nivel de stat 
sau guvernamental (17 
bilaterale, 3 multilaterale și 3 în 
calitate de stat membru al UE). 
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II. ASISTENȚĂ ȘI REFORMĂ CONSULARĂ ÎN 
BENEFICIUL CETĂȚENILOR ROMÂNI DIN 
AFARA GRANIȚELOR 
 
MAE a continuat, și în 2022, amplul proces de reformă a activității consulare inițiat de 
ministrul afacerilor externe Bogdan Aurescu în anul 2020, care are ca obiectiv adaptarea 
acestui domeniu la noile realități, la evoluțiile tehnologice și la așteptările tot mai ridicate - 
și îndreptățite - ale comunităților de cetățeni români din străinătate. Reforma consulară 
cuprinde următoarele paliere prioritare:  
  

• modernizarea și extinderea rețelei de oficii consulare; 

• continuarea accelerată a digitalizării consulare; 

• adaptarea legislației și debirocratizarea procedurilor de lucru; 

• profesionalizarea continuă a întregului corp consular al României.  
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DEMERSURI DE EXTINDERE A REȚELEI DE OFICII CONSULARE 
 
Au continuat și în 2022 demersurile de extindere a 
rețelei de oficii consulare și de modernizare sau 
relocare în spații adecvate a oficiilor existente.  
Au fost finalizate demersurile formale necesare 
pentru extinderea rețelei consulare, cu 
următoarele oficii de carieră: consulatele 
generale de la Chișinău, Londra, Madrid, Paris, 
Roma, Salzburg, Valencia și Biroul Consular din 
Belfast.  
În cursul anului 2022, au fost înființate efectiv 
consulatele generale de la Chișinău, Londra, 
Madrid, Paris și Roma, prin reorganizarea 
fostelor secții consulare ale ambasadelor din cele 
cinci capitale unde se regăsesc importante 
comunități românești.  
 
În prezent, sunt în curs de desfășurare avansată 
demersurile pentru operaționalizarea biroului consular 
Belfast, precum și a consulatelor generale de la Valencia și Salzburg. De asemenea, au fost 
inițiate demersurile pentru înființarea Consulatului General al României la Nantes. 
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CONSOLIDAREA ȘI DIVERSIFICAREA CAPACITĂȚII DE GESTIONARE A PROBLEMELOR 
COMUNITĂȚII ROMÂNEȘTI DIN AFARA GRANIȚELOR ȚĂRII 
 
MAE a continuat, totodată, demersurile de consolidare și 
diversificare a capacității de gestionare a 
problemelor comunității românești din afara 
granițelor țării, prin oferirea de servicii, asistență și 
protecție consulară de înaltă calitate. Astfel: 
  

• a fost modernizată infrastructura tehnică a 
Centrului de contact și suport al cetățenilor 
români din străinătate (CCSCRS) - call center-ul 
consular; 

  

• a fost simplificată procedura de programare 
online pentru servicii consulare; 

  

• a fost implementată posibilitatea trimiterii 
documentelor, inclusiv a paşapoartelor, prin poştă sau 
servicii de curierat; 

  

• a fost redus numărul de documente necesare efectuării serviciilor consulare şi a fost 
eliminată, printre altele, obligativitatea prezentării fotocopiilor actelor justificative 
pentru solicitanţii de servicii consulare.  

  
CONSULATE ITINERANTE/MOBILE 
 
Consulatele itinerante/mobile au fost organizate în baza 
procedurii instituite în 2021, cu accent pe consultarea cu 
comunităţile româneşti deservite. În anul 2022 au fost 
organizate 151 de astfel de acțiuni, în cadrul cărora 
au fost prestate peste 33.000 de servicii consulare. 
 
Au fost întreprinse eforturi susținute privind 
identificarea de soluții pentru eficientizarea 
acordării vizelor de muncă:  
 

• organizarea în perioada aprilie-iulie 2022 a unei 
misiuni consulare itinerante în Bangladesh, la 
Dhaka, care a procesat peste 5.400 de vize de 
muncă; 
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• organizarea unei misiuni similare, în perioada septembrie-noiembrie 2022, în Nepal, la 
Kathmandu, care a procesat peste 4.900 de vize de muncă;  

 

• darea în folosință a unui nou sediu al Ambasadei României la New Delhi, care dispune de 
spaţii de lucru mai ample și alocarea de personal suplimentar pentru procesarea cererilor 
de vize. 

  
DIALOG CU DIASPORA 
 
De asemenea, pentru a facilita accesul la 
informațiile consulare, în scopul informării 
mediul asociativ asupra proiectelor MAE în 
derulare și a celor viitoare, precum și pentru 
a obține un feedback cât mai direct de la 
acestea cu privire la activitatea consulară, a 
fost derulat programul „Dialog cu diaspora 
pe teme consulare” pentru anul 2022, fiind 
organizate, până în prezent, șase astfel de 
reuniuni la: Salonic, Marsilia, Washington, 
Bruxelles, Istanbul și Dublin.  
 
MODIFICĂRI ALE CADRULUI LEGISLATIV 
  
În ceea ce privește adaptarea cadrului legislativ la 
noile realități și raportat la prevederile Planului de 
Guvernare 2021-2024, pe parcursul anului 2022, au fost 
adoptate o serie de modificări legislative menite a simplifica, 
eficientiza activitatea consulară, la următoarele acte normative: Legea nr. 119/1996 
privind starea civilă, Legea nr. 230/2004 privind cazierul judiciar, precum și actualizarea și 
completarea OMAE nr. 1124/2015 privind Lista documentelor de trecere a frontierei de stat 
acceptate de statul român. 
 
De asemenea, au fost demarate procedurile specifice pentru modificarea și completarea 
următoarelor acte normative: Legea nr. 62/2019 privind activitatea consulară; Legea nr. 
248/2005 privind libera circulație a cetățenilor români în străinătate; Legea nr. 21/1991 a 
cetățeniei române, precum și a OMAE privind fondurile alocate din bugetul anual al MAE pentru 
finanțarea acțiunilor de reacție rapidă și altor operațiuni necesare în vederea gestionării 
crizelor și alertelor consulare. În perspectiva adoptării propunerilor de modificare de mai sus, 
respectiv completare, MAE a transmis instituțiilor române competente propuneri de 
modificare și a normelor metodologice de aplicare a actelor normative respective. 
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ACȚIUNEA CONSULARĂ ÎN 2022 ÎN CIFRE: 
 
SERVICII CONSULARE PRESTATE 
  

• În acest an au fost înregistrate, în Sistemul Informatic pentru Managementul Integrat al 
Serviciilor pentru Cetățeni (SIMISC), un număr de circa 1.134.500 servicii consulare, 
dintre care circa 532.000 documente de călătorie, peste 73.000 acte de stare civilă, circa 
96.000 dosare din categoria cetățenie, circa 237.000 acte notariale, circa 36.000 acte 
obținute din România, circa 118.000 vize, peste 42.000 alte servicii. Documentele de 
călătorie au continuat să reprezinte ponderea cea mai mare din categoria serviciilor 
consulare prestate. 
 

• Astfel, 2022 este anul în care au fost soluționate cele mai multe servicii consulare, 
numărul acestora depășind valorile înregistrate în oricare dintre anii anteriori: în anul 
2019, anterior pandemiei, au fost prestate 934.863 servicii (cu peste 199.500 servicii mai 
mult decât în anul anterior), iar în anul 2021 au fost efectuate 1.013.059 servicii (cu 
121.441 servicii mai mult decât în anul anterior). 

 

 
  
CONSULATE MOBILE/ITINERANTE 
  

• Urmare planificării stabilite la începutul anului, au fost realizate, în cursul anului 2022, 
151 de consulate itinerante (mobile). În cadrul acestora au fost procesate 33.450 de 
servicii consulare, acest număr fiind de două ori mai mare decât serviciile prestate în 
cele 64 de consulate itinerante/mobile desfășurate pe parcursul anului 2021, cu 
aproximativ 15.000 de servicii consulare. 
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SESIUNI ALE PROGRAMULUI „DIALOG CU DIASPORA PE TEME CONSULARE – 2022” 
  

• Pentru a facilita menținerea unui dialog constant și susținut cu comunitățile de români din 
străinătate, a fost continuat Programul „Dialog cu diaspora pe teme consulare”. Au fost 
realizate, atât în format fizic, cât și prin videoconferință, șase sesiuni de Dialog cu 
Diaspora, în state cu mari comunități românești, precum Franța, Statele Unite ale 
Americii, Belgia, Irlanda, Republica Elena, Bulgaria.   

 

 
 

• La aceste reuniuni au participat fizic peste 300 de reprezentanți ai mediului asociativ 
românesc și au participat online de peste 15.000 de cetățeni români. Din partea 
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Ministerului Afacerilor Externe au participat conducerea Departamentului Consular, 
precum și reprezentanți din cadrul a 17 misiuni diplomatice și oficii consulare.   

 
ÎMBUNĂTĂȚIREA ACTIVITĂȚII CALL-CENTER-ULUI CONSULAR 
  

• În cursul acestui an, Ministerul Afacerilor Externe a finalizat demersurile de modernizare 
și eficientizare a Centrului de Contact și Suport al Cetățenilor Români din Străinătate. 
Activitatea acestuia a fost relocată într-un nou sediu și beneficiază de o structură de 
comunicații modernă și echipamente de ultimă generație.  
 

• Prin aceste măsuri a fost mărită substanțial capacitatea call center-ului consular de a 
gestiona solicitările cetățenilor români și străini, asigurându-se un acces mai facil al 
acestora la informațiile consulare.   
 

• Ministerul Afacerilor Externe a gestionat, în anul 2022, prin intermediul Call-Center-ului, 
un număr de peste 1.2 milioane de solicitări de informații consulare, din care 1 milion 
au fost informații oferite telefonic (apel și robot) și 206.500 răspunsuri oferite pe 
email. 
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III. REFORMA CORPULUI DIPLOMATIC ȘI 
CONSULAR PE CRITERII DE EFICIENȚĂ 
 

 
Ministerul Afacerilor Externe a continuat acțiunile de reformă internă inițiate de ministrul 
afacerilor externe Bogdan Aurescu, pe principii de profesionalism, rigoare și 
corectitudine, în conformitate cu setul de demersuri de modernizare a procedurilor interne 
în domeniul politicilor de resurse umane realizate deja, având ca obiectiv principal asigurarea 
unei funcționări mai eficiente a MAE și proiectarea unui parcurs mai predictibil și mai corect 
al carierei diplomatice.  
 
Cele mai importante linii de acțiune în anul 2022 au fost:  
 

• inițierea și organizarea pe parcursul anului 2022 a 12 concursuri de admitere în MAE 
pentru posturi diplomatice și consulare, precum și pentru funcții de execuție 
specifice MAE, în continuarea celor două concursuri desfășurate în 2021;  

 

Reuniunea 

Anuală a 

Diplomației 

Române 

2022. 
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• derularea cu regularitate a proceselor de selecție în vederea trimiterii în misiune 
permanentă pentru 4 ani și pentru 13 luni; 

 

• implementarea primului ciclu complet de proceduri revizuite în 2022, inclusiv 
procedura de reîncadrare în Centrala ME după revenirea de la post, precum și 
metodologia revizuită de promovare în grad diplomatic și consular, dar și ajustarea 
schemei de personal din Centrala MAE și Serviciul Exterior prin suplimentarea numărului 
de posturi.  

 
1. Recrutarea de personal care să răspundă necesităților MAE de expertiză și profesionalism 
are în vedere echiparea instituției cu resursele necesare pentru o acțiune diplomatică energică 
și coerentă. Din această perspectivă, doresc să le urez bun venit noilor 
noștri colegi, care au parcurs etapele de selecție din ultimele 
luni.  
 
Până la data de referință 15 decembrie, în cursul anului 
2022, au fost lansate 12 concursuri de admitere în MAE, 
pentru 292 de posturi. Concursurile sunt derulate în 
scopul ocupării tuturor posturilor vacante. MAE a 
introdus, în premieră, posibilitatea înscrierii și 
derulării unor probe de concurs prin intermediul unei 
platforme digitale, răspunzând și așteptării privind 
creșterea nivelului de digitalizare a serviciilor publice, 
pentru o deschidere cât mai largă. 
 
2. Încă din ianuarie 2020, de la momentul adoptării 
legislației privind încetarea detașărilor din mediul privat în 
instituțiile și autoritățile publice, inclusiv în MAE, au fost 
întreprinse în mod constant demersuri pe mai multe paliere pentru asigurarea funcționalității 
misiunilor diplomatice și oficiilor consulare și a Centralei MAE față de situația de personal. 
 
Astfel, dincolo de organizarea de concursuri de admitere în MAE care vor genera rezultate pe 
termen mediu și lung, au fost organizate în mod regulat, începând din 2020, în fiecare an, 
procesele interne specifice de rotație la nivelul MAE, conform legii, prin trimiterea la post a 
personalului propriu al MAE, inclusiv pe posturile ocupate de personal detașat din mediul 
privat.  
 
Totodată, pentru a asigura buna desfășurare a activității în Serviciul Exterior, în contextul 
încetării de drept, prin efectul legii, la 31 august 2022, a detașărilor în MAE din mediul privat, 
MAE a luat măsuri pentru identificarea de specialiști din sistemul public, cu sprijinul Comisiei 
pentru analiza propunerilor de detașări din instituțiile/autoritățile publice în cadrul MAE.  
 
Procesele pentru trimiterea în misiune permanentă s-au derulat pentru al treilea an consecutiv 
și în anul 2022, conform prevederilor legale într-un calendar care să asigure predictibilitate în 
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parcursul carierei și cu respectarea principiilor și liniilor de ghidaj care să sprijine o rotație 
veritabilă între Centrală și Serviciul Exterior, pentru a utiliza în mod adecvat expertiza 
colegilor, dobândită la post, prin revenirea în Centrală.  
 
3. Referitor la implementarea primului ciclu complet de proceduri revizuite în 2022, 
menționăm în mod particular noile proceduri de reîncadrare a personalului în Centrala MAE, 
proceduri care se aplică în mod constant și eficient asigurând echilibrul dintre nevoile de 
funcționalitate a structurilor din Centrala MAE, pe de o parte, și cele de dezvoltare a carierei, 
pe de altă parte.  
 

 
 
Pentru a adapta schema de personal în concordanță cu volumul de activitate pe domeniile 
prioritare de politică externă, pe parcursul anului 2022 au fost deja suplimentate schemele 
de posturi privind Centrala MAE și Serviciul Exterior cu un număr total de 157 de posturi 
care vizează activitatea consulară, activitatea privind procesul de aderare a României la 
OCDE și cea privind Agentul Guvernamental pentru CEDO. 
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IV. ASISTENȚĂ PENTRU 
DEZVOLTARE 
 
În acest an, bugetul aprobat în cadrul 
bugetului MAE pentru Planul anual de 
cooperare internațională pentru 
dezvoltare și asistență umanitară 
aferent anului 2022 a fost de 
12.885.200 euro. În contextul 
agresiunii militare ruse împotriva 
Ucrainei declanșate la 24 februarie 
2022, România a acordat asistență 
pentru dezvoltare și ajutor umanitar cu 
prioritate către Republica Moldova și 
Ucraina. 
 
Ca urmare a angajamentului asumat de 
România în cadrul Conferinței internaționale de sprijin 
pentru Republica Moldova (Berlin, 5 aprilie 2022), a fost 
acordată către Republica Moldova o asistență financiară nerambursabilă în valoare de 10.34 
milioane euro, cu scopul de a răspunde nevoilor urgente de sprijin 

bugetar identificate de autoritățile Republicii Moldova 
pentru gestionarea crizei energetice și echilibrarea 

finanțelor publice. Suplimentar, a fost prevăzută 
o alocare bugetară în valoare de 616.000 euro 

pentru proiecte în domeniile: afaceri 
europene, justiție și gestionarea situațiilor 
de urgență, precum și o contribuție 
afectată Planului de acţiune al Consiliului 
Europei pentru Republica Moldova pentru 
perioada 2021-2024, în sprijinul 
implementării recomandărilor în domeniul 
drepturilor omului, democraţiei și statului 
de drept. 
 

În Ucraina, asistența acordată de România a 
vizat sprijinul umanitar, fiind alocate 

contribuții voluntare în valoare totală de 
348.000 euro, afectate apelului Înaltului 

Comisariat pentru Refugiați al Națiunilor Unite 
(UNHCR) privind răspunsul la criza din Ucraina, 

precum și apelului „Acțiunea Umanitară pentru Copii” în 
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Ucraina, lansat de Fondul Națiunilor Unite 
pentru Copii (UNICEF). Totodată, a fost 
alocată suma de 36.000 euro pentru 
proiecte în domeniile gestionarea 
situațiilor de urgență și educație-cultură, 
precum și o contribuție afectată Planului 
de acţiune al Consiliului Europei pentru 
Ucraina. 
 
Pentru alte state din Europa de Est, 
Caucaz și Asia Centrală (Republica 
Armenia, Republica Azerbaidjan, 
Republica Belarus, Georgia și Republica 
Kazahstan) au fost prevăzute alocări în 
valoare totală de 230.000 euro, pentru 
proiecte de asistență în domeniile: educație, 
organizarea proceselor electorale, gestionarea 
situațiilor de urgență, managementul resurselor de apă din Asia 
Centrală (în cadrul programelor derulate de Centrul Regional al ONU pentru Diplomație 
Preventivă în Asia Centrală - UNRCCA), drepturile omului, democrație și stat de drept (în 
cadrul programelor și activităților desfășurate de Consiliul Europei în statele din regiune), 
precum și sprijinirea societății civile și a mass-media independente (în cadrul proiectelor 
implementate de European Endowment for Democracy - EED în Republica Belarus).  
 
Asistența pentru dezvoltare și umanitară destinată statelor partenere din Africa și Orientul 
Mijlociu (prioritar state din Africa Sub-sahariană și regiunea Sahel, Republica Africa de Sud, 
Republica Angola, Republica Federală Democrată Etiopia, Republica Kenya, 

Nigeria, Republica Senegal, Republica Irak. Republica 
Libaneză și Palestina) a totalizat 727.000 euro și a fost 

direcționată către proiecte în domeniile: gestionarea 
situațiilor de urgență, reconstrucție și stabilizare post-

conflict, educație, asistență medicală, precum și 
programe regionale în sprijinul refugiaților (în 
cadrul programelor și activităților desfășurate de 
Agenția ONU de sprijin și lucrări pentru refugiații 
palestinieni din Orientul Apropiat – UNRWA) și 
proiecte de protejare și conservare a patrimoniul 
cultural universal (în cadrul programelor derulate 
de Alianța Internațională pentru Protecția 

Patrimoniului în Zonele de Conflict – ALIPH în 
Republica Irak și Palestina). 
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În America Latină și Caraibi (state membre ale 
Comunității Caraibilor – CARICOM, Republica 
Ecuador, Republica Guyana și Republica 
Surinam) a fost prevăzută o asistență 
pentru dezvoltare în valoare totală de 
138.600 euro pentru proiecte din 
domeniile: asistență medicală, 
managementul integrat al sistemelor 
fluviu-mare, precum și protejarea 
fondului forestier și conservarea 
biodiversității. 
 
Asistența pentru dezvoltare și ajutorul 
umanitar acordate unor state partenere 
din regiunea Asia – Pacific (state în curs 
de dezvoltare membre ale Asociației 
Statelor din Sud-estul Asiei – ASEAN, 
Republica Filipine, Malaysia și Republica 
Islamică Pakistan), în valoare totală de 
165.000 euro,  a fost prevăzută pentru proiecte în 
domeniile promovarea accesului tinerilor cu 
dizabilități pe piața muncii și gestionarea situațiilor de urgență (inclusiv prin 
sprijinirea activităților desfășurate de Centrul ASEAN de Coordonare pentru Asistență 
Umanitară în domeniul managementului dezastrelor – AHA Center), precum și sprijinirea 
apelurilor internaționale umanitare lansate Federația Internațională a Societăților de Cruce 
Roșie și Semilună Roșie (IFRC) privind efectele taifunului Rai (Odette) 

în republica Filipine, respectiv de Fondul Națiunilor Unite 
pentru Copii (UNICEF) privind inundații din Republica 

Islamică Pakistan. 
 
Pentru Balcanii de Vest (Bosnia și Herțegovina, 
Republica Macedonia de Nord, Muntenegru și 
Republica Serbia) au fost prevăzute proiecte în 
valoare totală de, vizând următoarele domenii: 
educație, asistența medicală, gestionarea 
situațiilor de criză, buna guvernanță locală, 
protecția mediului și conservarea patrimoniului 

cultural-național. 
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La nivel regional/global/multilateral au fost realizate alocări bugetare în valoare totală de 
323.453 euro pentru organizarea celei de-a 15-a ediții a Forumului ONG la Marea Neagră, 
precum și pentru sprijinirea proiectelor și programelor gestionate de Fondul pentru Victime al 
Curții Penale Internaționale, Platforma Consiliului Europei pentru promovarea protecției 
jurnalismului și a siguranței jurnaliștilor din state în curs de dezvoltare, Biroul pentru Instituții 
Democratice și Drepturile Omului (ODIHR) din cadrul Organizației pentru Securitate și 
Cooperare în Europa (OSCE), Fondul ONU pentru Consolidarea Păcii și Fondul ONU pentru 
Programul de stagiatură al Curții Internaționale de Justiție. De asemenea, a fost alocată o 
contribuție către Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE) afectată 
implementării proiectului „Foaie de parcurs România-OCDE” pentru cooperare în domeniul 
asistenței oficiale pentru dezvoltare (Romania-OECD Roadmap for Collaboration). Asistența 
oficială pentru dezvoltare acordată de România în anul 2021 a urmat o tendință ascendentă, 
ridicându-se la 417,26 milioane dolari, în creștere cu 35% față de anul precedent. 
 
Din bugetul de asistență oficială pentru dezvoltare al MAE, în anul 2022 a fost acordată 
contribuția României pentru anul 2022 la Instrumentul UE pentru refugiații din Turcia 
(FRIT II), în valoare de 2.042.148,11 euro. 
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V. DIALOGUL CU MEDIUL ACADEMIC ȘI THINK 
TANK-URI. DIPLOMAȚIE PUBLICĂ. REUNIUNEA 
LIDERILOR DE LA MUNCHEN. COMUNICARE ȘI 
TRANSPARENȚĂ  
 
O comunicare întotdeauna mai eficientă, mai aproape de 
cetățeni, care să reflecte substanța și complexitatea 
activității diplomatice și a obiectivelor naționale de 
politică externă reprezintă un obiectiv asumat cu toată 
responsabilitatea la nivelul Ministerului Afacerilor 
Externe. Din perspectiva MAE, componentele esențiale 
ale comunicării și transparenței cuprind, printre altele: 
diplomația publică și comunicarea strategică, 
demersurile de consolidare a colaborării cu mediul 
academic, societatea civilă și think-tank-urile de profil, 
comunicarea directă cu cetățenii și reprezentanții aleși 
(răspunsurile prompte la petiții și interpelări) și, 
bineînțeles, comunicarea publică și relațiile cu mass-media 
națională și internațională.  
 
Activitatea de diplomație publică și comunicare strategică a fost marcată, în 2022, de 
actuala criză securitară, de agresiunea ilegală, nejustificată și neprovocată a Federației Ruse 
împotriva Ucrainei, declanșată la 24 februarie 2022 și de efectele acesteia pe plan diplomatic, 

economic, social și umanitar.  
 

Acțiunile de diplomație publică realizate, atât la nivelul 
Centralei, cât și al misiunilor diplomatice și oficiilor 

consulare din străinătate, au stat sub semnul acestui 
context și au evidențiat, prin elemente de comunicare, 
mesaj și interacțiuni, atât poziția României de 
promovare a valorilor democratice, a respectării 
stricte a dreptului internațional și a ordinii 
internaționale bazate pe reguli, cât și răspunsul ferm 
și multidimensional al țării noastre în sprijinul 
Ucrainei și al cetățenilor ucraineni. Astfel, 

principalele acțiuni derulate pe parcursul anului 
2022 au cuprins:  
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• Alături de marcarea a 15 ani de apartenență a 
României la Uniunea Europeană și a 25 de ani de 
Parteneriat Strategic cu Statele Unite ale 
Americii, unul dintre reperele importante 
ale activităților de diplomație publică a 
fost constituit de împlinirea, la 27 iulie 
2022, a 160 de ani de la înființarea 
Departamentului Trebilor Străine și de 
Stat. Această aniversare istorică a 
reprezentat un prilej deosebit pentru 
promovarea personalităților marcate 
ale diplomației române sau a activității 
actuale a Ministerului Afacerilor 
Externe. Prin acțiuni de diplomație 
publică, pe întreg parcursul anului, sub 
egida #MAE160, au fost evocate 
personalități precum Nicolae Titulescu, 
Grigore Gafencu, Vespasian Pella (inclusiv cu 
publicarea ediției în limba engleză a unui volum 
documentar despre acesta) sau Mihnea 
Constantinescu, au fost organizate vizita anuală de informare și documentare a șefilor 
misiunilor diplomatice acreditați la București în județele Iași și Suceava sau Cursurile 
pentru tineri diplomați „Nicolae Titulescu”. De asemenea, au fost realizate o serie de 
acțiuni, precum expoziții tematice, seria de podcast-uri „Conversații la MAE@160” sau 
reluarea „Zilei Porților Deschise”, cu prilejul Zilei Diplomației Române, inițiative care 
au adus mai aproape de cetățeni activitatea diplomatică și consulară. 
 

• Celebrarea Zilei Naționale a României de misiunile 
diplomatice și oficiile consulare ale României, alături de 

parteneri instituționali și de comunitățile românești 
din străinătate, a reprezentat, de asemenea, una 
dintre componentele activităților de diplomație 
publică ale Ministerului Afacerilor Externe în anul 
2022, fiind un moment simbolic pentru acțiunile 
care promovează România, identitatea și 
moștenirea culturală românească, cât și pentru 
legătura care există cu comunitățile de români din 
țările gazdă, dezvoltarea dialogului cu acestea 
fiind una din linii de acțiune prioritară a 

diplomației române. 
 

• Totodată, după doi ani de absență, cauzată de 
pandemia de COVID-19, a fost reluată organizarea CUPEI 

MAE, sub semnul solidarității cu Ucraina, aceasta incluzând 
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o conferință despre efectele războiului 
asupra mișcării sportive și punând în 
evidență atât experiența unor sportivi 
români și ucraineni, cât și modul în care 
au fost sprijiniți/integrați sportivii din 
Ucraina.  
 

Pe componenta de comunicare strategică, 
notăm: 
 

• Promovarea mesajelor MAE la peste 20 
de conferințe, dezbateri și evenimente 
publice cu componentă dedicată 
comunicării strategice; 
 

• În urma participării active a MAE la sesiunile de lucru ale 
Sistemului European de Alertă Rapidă (RAS), platformă de lucru și de dialog între statele 
membre UE dezvoltată de Serviciul European de Acțiune Externă în domeniul 
comunicării strategice și combaterii dezinformării, propunerea găzduirii, de către 
România, în anul 2023, a viitoarei Reuniuni a punctelor naționale de contact;  
 

• De asemenea, MAE a continuat cooperarea și coordonarea cu parteneri relevanți în ce 
privește componenta de diplomație publică și comunicare strategică: Divizia de 
Diplomație Publică a NATO, Ambasada SUA la București, Consiliul 
Europei, Consiliul Director al Rețelei Europene de 
Diplomație Digitală (European Digital 
Diplomacy Exchange), proiect desfășurat de 
Departamentul de Stat în cooperare cu 
Centrul pentru Perspectivă Europeană 
(CEP) și alții;  
 

• În plan național, MAE a continuat 
demersurile subscrise formulării unei 
abordări naționale cu valențe 
strategice în domeniul comunicării 
strategice și combaterii 
dezinformării, care să includă 
funcționarea unor mecanisme de 
cooperare interinstituțională în 
domeniu la nivel național, precum și cu 
parteneri din mediul academic, societatea 
civilă, mediul privat și mass-media. 
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Consolidarea colaborării cu mediul academic, societatea civilă 
și think-tank-urile de profil: 
 

• În anul 2022, ministrul afacerilor externe a 
participat, fizic sau în sistem video-conferință, la 
numeroase evenimente organizate de think-
tank-uri, organizații ale societății civile sau 
organizații cu profil academic, din țară și din 
străinătate, inclusiv GLOBSEC, Forumul Economic 
Mondial (World Economic Forum), Conferința de 
Securitate de la Munchen (Munich Security 
Conference), Forum 2000, New Strategy Center, 
Atlantic Council, Universitatea din București, 
Centrul Euroatlantic pentru Reziliență.  

 

 
Reuniunea Liderilor De La München 

 
 

• Un moment de vârf pe acest palier a fost co-organizarea, la București, a Reuniunii 
Liderilor de la München (Munich Leaders Meeting - MLM), de către Ministerul 
Afacerilor Externe și Conferința de Securitate de la München, în perioada 28-29 
noiembrie 2022, înaintea reuniunii miniștrilor de externe din 
statele NATO. A fost pentru prima oară în istoria 
acestui format când evenimentul a avut loc 
în Europa de Sud-Est, această reușită a 
demersurilor politico-diplomatice ale 
României venind inclusiv ca o 
recunoaștere a importanței țării 
noaste în plan regional, european 
și euroatlantic. 
 

• Evenimentul a găzduit peste 75 de 
participanți la nivel înalt din 
peste 25 de state, actuali şi foști 
oficiali, experți şi analiști 
renumiți, formatori de opinie, 
pentru a aborda subiecte de interes 
major pe agenda regională, 
europeană şi euroatlantică. Totodată, 
reuniunea MLM de la București a fost 
parte a programului anual al prestigioasei 
Conferințe de Securitate de la München și este 
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organizată în pregătirea Conferinței din luna februarie 2023, la un an de la începutul 
invaziei Rusiei în Ucraina. Precedenta reuniune MLM a avut loc la Washington, în luna 
mai 2022.  
 

• Agenda întâlnirii de la București a cuprins teme relevante pentru securitatea 
internațională, cu accente pe evoluțiile din spațiul estic, regiunea Mării Negre și 
Balcanii de Vest. Printre subiectele abordate s-au numărat, de asemenea, arhitectura 
europeană de securitate, implementarea noului Concept Strategic al NATO, 
amenințările hibride, securitatea alimentară, criza energetică. Ministrul afacerilor 
externe a propus, în deschiderea acestei reuniuni, o listă pragmatică de acțiuni 
transatlantice (un „to-do list” transatlantic) pentru securitatea la Marea Neagră. 
Evenimentul de la București a avut impact dincolo de momentul desfășurării sale, 
rezultatele contribuind la fundamentarea dezbaterilor ce vor avea loc în februarie 
2023, la Conferința de Securitate de la München. 

 
Comunicarea directă cu cetățenii și 
reprezentanții aleși: 
 

• În ceea ce privește relația cu 
Parlamentul României, în anul 
2022, MAE a primit 445 de 
întrebări și interpelări 
parlamentare. 
 

• Reprezentanți ai MAE au 
participat, cumulativ, la 94 
de ședințe ale comisiilor 
parlamentare, la Camera 
Deputaților și Senat, dintre 
care 55 la nivel de secretar de 
stat pentru afaceri 
interinstituționale. De 
asemenea s-au înregistrat 18 
participări la ședințe de plen în 
Parlamentul României.  
 

• Totodată, de la începutul anului 2022, MAE a înregistrat 
un număr de 5536 de solicitări de informații de interes public și petiții (327 de cereri 
de informații publice și 5209 petiții). Acestea au vizat următoarele domenii: 
 

o domeniul consular (4142): informații și sprijin consulare - 2580, solicitări de 
vize – 1206, solicitări pașapoarte – 204, acces la platforma E-consulat – 152; 
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o dosare politice (1394): Vecinătatea Estică - 98, drept internațional (inclusiv 
sancțiuni internaționale) – 117, politici de securitate – 42, oportunități de carieră 
– 271, respectarea drepturilor omului - 46, burse oferite de statul român - 101, 
dosare CEDO (inclusiv executarea hotărârilor CEDO) – 32, informații din arhiva 
MAE - 193, afaceri europene – 283, afaceri globale – 149; 

 
o informații financiare și proiecte - 30; 

 
o diplomație publică - 32. 

 
În ceea ce privește comunicarea publică și relația cu mass-media la nivelul MAE, în anul 
2022 au fost înregistrate următoarele cifre cheie:  
 

• 642 comunicate de presă: 503 comunicate de presă privind activitățile ministrului 
afacerilor externe Bogdan Aurescu și ale secretarilor de stat; 139 comunicate cu privire 
la alte activități (mesaje de consemnare, de salutare, de marcare a unor date/zile 
internaționale etc.). 

 

 
 
De asemenea, în ce privește activitatea de comunicare publică a ministrului afacerilor 
externe Bogdan Aurescu, acesta a susținut: 
 

• 47 de declarații și conferințe de presă; 
 

• peste 70 de interviuri și intervenții telefonice (73), dintre care 12 au fost acordate 
unor publicații sau posturi TV străine. 
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Totodată, au fost emise:  
 

• 44 de precizări de presă;  
 

• 81 de atenționări de călătorie. 
 

În cursul anului 2022, MAE a primit și a răspuns la aproximativ 520 de solicitări de presă. 
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VI. ACȚIUNEA DIPLOMATICĂ A ROMÂNIEI ÎN 
NOUL CONTEXT INTERNAȚIONAL. 
OPERAȚIONALIZAREA CENTRULUI EURO-
ATLANTIC PENTRU REZILIENȚĂ (E-ARC). 
REPERE PENTRU 2023 

 
Anul 2022 a generat, pentru diplomația 
română, unul dintre cele mai dificile și 
complexe cadre de operare în plan 
regional, european și internațional, 
motiv pentru care Ministerul 
Afacerilor Externe, în coordonare cu 
alte instituții, s-a implicat activ în 
procesele de consolidare a 
rezilienței strategice a  și a 
capacității de a acționa eficient în 
fața crizelor. Reminiscențele crizei 
pandemice, alături de amenințările 
de securitate în regiune și la nivel 
global, care s-au tradus inclusiv în 
intensificarea provocărilor emergente 
și pe termen lung la adresa tuturor 
statelor democratice, au demonstrat o 
dată în plus nevoia unor abordări inovatoare 
și, totodată, ancorate profund în valorile 
comunității euroatlantice.  
 
Prin eforturile diplomației române, a cărei activitate a fost coordonată de Președintele 
României, domnul Klaus Iohannis, sub îndrumarea Prim-ministrului României, domnul 
Nicolae Ciucă, țara noastră a urmărit și în anul 2022, cu consecvență, obiectivele sale 
prioritare în vederea consolidării securității naționale și a intereselor noastre de politică 
externă, rămânând angajată în procesele de la nivelul NATO, UE și organizațiilor 
multilaterale și regionale la care România participă, fapt care a permis inclusiv reacția 
rapidă și promptă la declanșarea agresiunii militare ruse împotriva Ucrainei. Ministerul 
Afacerilor Externe a gestionat, în această perioadă, într-un ritm extrem de intens, situații 
deosebit de complexe, continuând să promoveze o politică externă predictibilă, coerentă, de 
consens național, axată pe îndeplinirea responsabilă a angajamentelor asumate în plan 
extern, pe promovarea și apărarea obiectivelor și intereselor naționale, deservind în mod 
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direct și eficient interesele cetățenilor români, având ca element central bunăstarea și 
securitatea acestora.  
 
Concret, mai ales în actualul context internațional, România a urmărit atingerea obiectivelor 
prevăzute de Programul de guvernare, pe baza celor trei piloni esențiali ai politicii sale 
externe: creșterea rolului și influenței țării noastre în Uniunea Europeană (UE) și, respectiv, 
Alianța Nord-Atlantică (NATO) și dezvoltarea și aprofundarea Parteneriatului Strategic cu 
Statele Unite ale Americii (SUA), concomitent cu susținerea și promovarea valorilor 
democratice, a drepturilor și libertăților fundamentale, a stabilității și securității atât în 
regiune, cât și la nivel global. Totodată, MAE s-a dedicat corelării politicii externe în materie 
de obiective și priorități cu politica de securitate și apărare, ca elemente esențiale, 
inclusiv în combaterea amenințărilor hibride, ceea ce a condus la  consolidarea unei 
„diplomații de război” active, inovatoare și vizionare.  
 
Operaționalizarea Centrului Euro-Atlantic 
pentru Reziliență (E-ARC) 
 
Operaționalizarea Centrului Euro-
Atlantic pentru Reziliență (E-ARC) 
în anul 2022 a reprezentat un 
succes al eforturilor diplomației 
române, în colaborare cu 
instituțiile cu competență în 
domeniul rezilienței, pentru a 
contribui la gestionarea eficientă 
a unui spectru tot mai amplu de 
provocări și a deveni un pol de 
excelență și un furnizor de 
expertiză pentru statele membre 
NATO și UE, respectiv pentru 
parteneri ai celor două organizații, în 
domeniul rezilienței. Actualul context 
internațional și regional care impune 
provocări complexe la adresa spațiului 
euroatlantic a demonstrat cu atât mai mult 
necesitatea unui astfel de centru, în special în contextul în 
care consolidarea rezilienței în regiunea Mării Negre reprezintă un subiect de importanță 
strategică pentru România și pentru partenerii transatlantici. Astfel, prima ediție a Euro-
Atlantic Resilience Forum, cu tema Black Sea Perspectives, desfășurat la București, în luna 
noiembrie, a contribuit la facilitarea unor dezbateri importante pe acest domeniu, reunind 
oameni în poziții cheie de decizie și experți de top în fiecare dintre ariile rezilienței aflate în 
sfera de preocupări transatlantice. De asemenea, E-ARC s-a remarcat prin analize și 
organizarea unor dezbateri care contribuie la poziționarea noastră ca actor implicat în 
domeniul rezilienței. În luna octombrie 2022, Centrul Euro-atlantic pentru Reziliență (E-ARC) 
a găzduit la București prima misiune a Echipei de Sprijin Consultativ pentru Reziliență (RAST). 
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Misiunea RAST în Republica Moldova este planificată pentru ianuarie 2023. Acționăm, în 
continuare, pentru operaționalizarea deplină a E-ARC, precum și internaționalizarea acestuia. 
 
Repere pentru anul 2023 
 
În anul 2023, România va continua să își 
urmărească obiectivele pe baza celor trei 
piloni esențiali ai politicii sale externe - 
creșterea rolului și influenței țării 
noastre în UE și, respectiv, NATO și 
dezvoltarea și aprofundarea 
Parteneriatului Strategic cu Statele 
Unite ale Americii, concomitent cu 
susținerea și promovarea valorilor 
democratice, a drepturilor și 
libertăților fundamentale, a 
stabilității și securității atât în 
regiune, cât și la nivel global, cu 
promovarea și respectarea strictă a 
dreptului internațional și a ordinii 
internaționale bazate pe reguli, 
susținerea fermă a multilateralismului 
eficient și corelarea politicii externe în 
materie de obiective și priorități cu politica de 
securitate și apărare 
 
Conform Programului de Guvernare 2021-2024, politica externă a României va continua 
să fie una predictibilă, coerentă, axată pe îndeplinirea responsabilă a angajamentelor 
asumate în plan extern, pe promovarea și apărarea obiectivelor și intereselor naționale și 
va deservi în mod direct și eficient interesele cetățenilor români și va contribui la 
bunăstarea și securitatea acestora. 
 
Concret, diplomația română va continua demersurile diplomatice în plan bilateral și 
multilateral, în scopul aprofundării parteneriatelor și relațiilor speciale ale României pe 
linie de securitate, reziliență democratică și progres economic. MAE va continua astfel să 
acorde o atenție prioritară, inclusiv prin asigurarea resurselor necesare, continuării 
demersurilor intense de susținere a aderării României la spațiul Schengen, precum și a 
aderării țării noastre la Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE). 
 
Obiectivele de politică externă ale României și efortul dedicat creșterii profilului regional, 
european și global al țării noastre presupun construcție pe termen lung. MAE are în vedere o 
serie de repere ale anului 2023 care se pot transforma în succese diplomatice relevante și în 
noi inițiative care vor consolida  profilul României. Printre aceste repere se numără:  
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• Consolidarea, la nivelul UE, a rolului și profilului României, prin implicarea activă în 
procesul decizional la nivel UE, prin menținerea racordării la nucleul statelor care 
promovează consolidarea UE, în paralel cu menținerea dialogului cu toate statele 
membre pe ansamblul agendei europene. Implicarea activă în demersurile de la 
nivel UE vizând asigurarea unui proces de redresare economică durabil, inclusiv prin 
utilizarea mecanismelor și instrumentelor financiare ale Uniunii, în paralel cu 
facilitarea procesului de dublă tranziție - verde și digitală, prin promovarea de 
soluții care să faciliteze continuarea procesului de convergență în cadrul Uniunii. 
Continuarea demersurilor intense, pe linie politico-diplomatică, pentru aderarea 
României la Spațiul Schengen; 
 

• Continuarea demersurilor în direcția 
dezvoltării profilului activ pe care 
România l-a obținut în cadrul 
NATO, precum și promovarea 
priorităților strategice ale 
României în cadrul Alianței, 
inclusiv în perspectiva 
Summitului NATO de la 
Vilnius din 2023. Acordarea 
unei atenții sporite în 
continuare pentru procesul 
de implementare a 
măsurilor decise de către 
Aliați în cadrul Summitului 
NATO de la Madrid, pe linia 
consolidării posturii NATO de 
descurajare și apărare pe 
Flancul Estic, în scopul apărării 
securității naționale, și în zona 
Mării Negre, ca zonă de importanță 
strategică pentru securitatea 
euroatlantică;  
 

• Continuarea eforturilor de consolidare a relației 
transatlantice, cu accent pe  componentele fundamentale ale acesteia, precum și 
extinderea, aprofundarea și diversificarea Parteneriatului Strategic cu Statele Unite 
ale Americii, inclusiv prin continuarea eforturilor comune în plan securitar, 
economic, sectorial și al contactelor interumane, precum și continuarea 
demersurilor de accedere în programul Visa Waiver;  
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• Continuarea acțiunii ferme pentru încetarea 
imediată, completă și necondiționată a 
agresiunii militare ruse și continuarea 
susținerii suveranității și integrității 
teritoriale ale Ucrainei, în interiorul 
frontierelor sale recunoscute 
internațional; România va continua să 
acorde în mod activ asistență și sprijin 
multidimensional Ucrainei și va susține 
traseul și orientarea europeană, respectiv 
euroatlantică, după caz, ale Ucrainei, 
Republicii Moldova și Georgiei; 
 

• Continuarea demersurilor active în sprijinirea 
Republicii Moldova în plan politico-diplomatic, al reformelor necesare pentru 
parcursul european, pe palier economic, al securității energetice și alte domenii 
relevante; implicarea sporită la nivelul Platformei de Sprijin pentru Republica 
Moldova, lansată de România, împreună cu Germania și Franța; 
 

• Valorizarea adecvată și comprehensivă a relațiilor cu ceilalți vecini direcți ai 
României: Ungaria, Bulgaria, Serbia;  
 

• Contribuția MAE la pregătirea Summitului Inițiativei celor Trei Mări, care va fi 
găzduit de către Președintele României, domnul Klaus Iohannis, la București, în 
2023; continuarea unei diplomații pragmatice și conectate la obiectivele României în 
ce privește progresul economic și tehnologic, conectivitatea regională, europeană și 
globală;  

 

• Exercitarea cu succes a mandatului României la Consiliul Drepturilor Omului pentru 
perioada 2023-2025; continuarea susținerii multilateralismului eficient și a ordinii 
internaționale bazate pe reguli în cadrul tuturor organizațiilor și formatelor din care 
România face parte, inclusiv prin intensificarea contactelor diplomatice cu 
parteneri din întreaga lume; 

 

• Întărirea și diversificarea parteneriatelor și relațiilor de tip strategic la nivel 
bilateral, regional și global – pe acest ultim palier, va fi implementată o nouă viziune 
a politicii externe a României, bazată pe valorificarea, într-o nouă paradigmă, a 
relațiilor tradiționale cu statele din Africa, America Latină şi Asia;  
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• Marcarea corespunzătoare a aniversării, în 2023, a 
30 de ani de când România este stat membru 
cu drepturi depline al Organizației 
Internaționale a Francofoniei și împlinirea a 
30 ani de la aderarea României la Consiliul 
Europei; 
 

• Consolidarea rolului României de donator 
în domeniul cooperării internaționale 
pentru dezvoltare, prin corelarea 
procesului național de planificare anuală cu 
liniile de programare financiară a bugetului 
Uniunii și prin alăturarea la Inițiativele Team 
Europe; 

 

• Abordarea eficientă a provocărilor actuale și 
emergente cu care se confruntă comunitatea internațională, din perspectiva 
impactului pentru România, precum riscurile pandemice, noile tehnologii, tranziția 
digitală și securitatea cibernetică, dezinformarea și operațiunile de manipulare, 
tranziția energetică și măsurile de adaptare la schimbările climatice.  

 
Pentru a răspunde în continuare așteptărilor și nevoilor cetățenilor români, MAE va continua 
amplele eforturi de reformă consulară inițiate în 2020, pentru a asigura în mod eficient 
asistența și protecția consulară a cetățenilor români din afara țării.  
 
Continuarea reformei serviciilor consulare se va axa pe cele patru paliere prioritare: a. 
extinderea și modernizarea rețelei de oficii consulare din străinătate; b. digitalizarea 
serviciilor consulare; c. debirocratizare; și d. consolidarea pregătirii profesionale a 
personalului consular. Totodată, MAE va continua aplicarea deciziei guvernamentale din 
decembrie 2020 de extindere a rețelei de oficii consulare în baza calendarului multianual 
aprobat.  
 
Va fi acordat, în continuare, sprijin intensificat pentru românii din afara granițelor, în 
scopul prezervării și afirmării identității etnice, culturale, religioase și lingvistice a acestora 
și consolidării MAE ca partener de încredere pentru românii de pretutindeni. 
 
În același timp, MAE va continua să sprijine eforturile instituțiilor competente și direct 
responsabile pentru consolidarea dimensiunii economice a politicii externe, cu accent pe 
promovarea în exterior a produselor și serviciilor naționale, atragerea de investiții în România, 
dar și încurajarea unei prezențe mai consistente a firmelor românești pe piețele externe.  
 
De asemenea, vor fi continuate măsurile pentru eficientizarea politicilor de resurse umane 
la nivelul instituției, inclusiv prin aplicarea integrală a noii clasificări a misiunilor 
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diplomatice și oficiilor consulare ale României, cu efecte pozitive în alocarea de resurse 
umane și financiare adecvate mandatului fiecărei misiuni, precum și pe integrarea acestei 
clasificări în planul de carieră al diplomaților, într-un mod coerent.  
 
Totodată, MAE va continua să facă demersuri pentru organizarea periodică de concursuri 
de admitere în Corpul Diplomatic și Consular al României pentru a asigura acoperirea, în 
mod gradual, a întregului necesar de personal. Vor fi continuate demersurile de modernizare 
și eficientizare a Institutului Diplomatic Român, în vederea, printre altele, a asigurării 
pregătirii inițiale și continue a personalului MAE, precum și a consolidării capacității de 
cercetare în domeniul relațiilor internaționale.  
 

*** 
 

Într-un context complex regional și global și marcat de multiple provocări, diplomația română 
va rămâne și în anul 2023 un partener de încredere, în primul rând al cetățenilor români, 
oriunde s-ar afla aceștia, dar și al partenerilor noștri mai apropiați sau mai îndepărtați 
geografic,  dar parte a aceleiași comunității internaționale reunite prin valori, interese și 
obiective comune.  
 

 


